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PREFACIO

Los miembros del Instituto Lingiiistico de Verano gozamos
ya de diez ahios de participacidn en el esfuerzo nacional para
la superacién social, econémica y espiritual de los indigenas
del pais. Dispersados por la selva, la pampa, y la sierra,
hemos vivido entre gentes de distintos idiomas y de costurnbres
exbticas, sacando materiales folkléricos y datos lingliisticos y
antropoldgicos, preparando cartillas de alfabetizacién e intro-
duciendo, por medioc de traducciones, las nociones fundamen-
tales de la higiene, la instruccién civica, yla Biblia,

Las investigaciones lingiisticas se han adelantado ya en
varios idiomas de acuerdo con los tres convenios siguientes:

Con el Ministerio de Asuntos Campesinos,
fechade 12 de Agosto de 1954, y confirmado
por el Decrete Supremo No. 04835,

Con el Ministerio de Educacién y Bellas Artes,
un Convenio Cultural, fechado 16 de enero,
1961.

Con el Ministeric de Salud Piblica, un Con-
venie Sanitario-Cultural, fechado 24 de
febrero, 1961.

Recién estamos por iniciar el decimocuarto estudio, el
cual se realizari entre los timidos Araonas de la provincia
Iturralde sobre el arroyo Manupari.

Ahora, en ocasibn del décimo aniversario del Instituto
Lingiiistico de Verano en Bolivia, ofrecemos al Supremo
Gobierno la obra, GRAMATICAS ESTRUCTURALES DE
LENGUAS BOLIVIANAS, que tritase de una compilacidn de
gramiticas de diez de las lenguas autbctonas del pais. Las
gramaticas ocupan tres tomos. El primer tomo trata de las
lenguas Quechua, Guarani, y Siriond; el segundo, de las
lenguas Chicobo, Movima, e Itonama; y el tercero, de las
lenpuas Baure, Ignaciano, Ese’ejja, y Tacana,

Dii)::::)h/
Instituto Lingliistico de Verano



Explicaciones de la gramatica y el glosario

La teoria de Pikel, que viene a ser la base de
este modelo, abarca algunos conceptos que requieren
las siguientes explicaciones:

(1) Las jerarquias del lenguaje son tres: la
fonoldgica, la semantica, y la gramatical,

(2) La jerarquia se forma de varios niveles de
unidades o construcciones. Los niveles mas frecuentes
de la gramética son los de la oracidn, la clausula, la
frase, la palabra, y el morfema que es raiz o afijo,
Los términos "cliusula' y "frase" se emplean en sen-
tido especial. La cliusula se define como construccién
que ocupa un puesto dentro la oracidn y cuyo elemento
principal es el predicado. Segin el modelo tagmémico,
la frase generalmente se define como una construccidn
{+ palabra #palabra), Con objeto de sintetizar la des-
cripcién en algunas instancias en las gramaticas de
este tomo, hemos considerado como frase una sola
palabra {una unidad gue no puede extenderse) cuando
participa enla distribucién de cierta clase de frases,

{3) Cada construccidon se compone de tagme-
mas, El tagmema consta de un puesto ocupado por
una clase de unidades del nivel mas bajo. EI término
"puesto' lleva el concepto familiar del predicativo,
sujeto, y objeto; es decir, que es una combinacidn de
funcién y posicién. Por ejemplo el tagmema =S5:N/
pro/Cl dep consta del puesto Sujeto y de la clase de
frases nominales, pronombres, y cliusulas depen-
dientes que ocupan este puesto v a la vez manifiestan
el tagmema. El tagmema se caracteriza por su ocu-
rrencia obligatoria, sefnalada por +, o por la opcional,
senalada por %,

IKenneth L. Pike, Language in Relation to a Unified Theory
of the Structure of Human Behavior. Preliminary edition,
Glendale, California: Summer Institute of Linguistics, 1954,
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de sus variaciones, su distribucion, y las caracteris-
ticas que la identifican y que demuestran sus contras=-
tes.

{5) El término émico en oposicién al ético, se
deriva de la parte ultima de la palabra 'fonémico",
como el ético de la palabra 'fonético'. Ja unidad se
conoce por €mica si contrasta formalmente con todas
las otras unidades dentro del misme patrén de una len-
gua. La unidad ética, al contrario, se conoce intuiti-
vamente o se reconoce por medio de comparaciones
con unidades semejantes en otras lenguas,

Los términos tagmémico vy tagma{tico son
combinaciones del término "tagmema'' con el "érnico"
v "atico'l.

Por regla empirica las unidades gramaticales
pertenccen a distintas clases émicas si estas unidades
contrastan en dos caracteristicas; en talcaso requieren
férmulas particulares. Las dos diferencias pueden ser:
(1) diferencias en composicién, las cuales nos obligan
a escribir dos formulas, o (2) una diferencia en coma-
posicidén mas una diferencia de distribucidén, Para las
gramaticas de este tomo, se ha definido mds precisa-
mente la base del contraste émico, Se establece el
contraste por una diferenciade distribucidn, juntamente
con una diferencia en la clase de unidades que mani-
fiesta un tagmema, de tal suerte que esta diferencia
tiene importancia en otros niveles o se relaciona con
otras distinciones émicas (por ejemplo, la distincién
entre las listas de los verbos transitivos e intransi-
tivos en muchas lenguas, Cuando una sola diferencia
aparece entre dos de las formulas, es de presumir que
las dos contrastan asi en distribucidn.

Por lo contrario, el contraste émico no se
establece por unma diferencia en la distribucidn y otra
diferencia en lag clases de unidades que manifiestan un
solo tagmema, si estas clases son principalmente se-
méanticas. Es decir, que describimos una sola frase,
N 1, que manifiesta a la vez los tagmemas Tiempo y
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Locacion, aunque el tagmema Tiempo se manifiesta
solamente por una lista de frases que incluyen palabras
gue indican el tiempo, mientras el tagmema Locacidn
se manifiesta con una lista distinta de frases gue in-
cluyen palabras que indican el lugar: .,.=T:N l/adv
=1:N 1,

{6) El rnodelo emplea cuadros de matrices de
unidades émicas, Estos cuadros nombran en el eje
horizontal una serie de distintives contrastantes, y en
el eje vertical, una serie de otros distintivos contras-
tantes. La unidad que ocurre en la interseccidn de un
distintivo de cada eje, se caracteriza por los dos dis-
tintivos. Por ejemplo, en el Cuadro II, pagina 9, del
Tomeo III, "Clases émicas dela cldusula independiente"
del baure, la unidad Cldusula 1l ocurre en la intersec-
cién del distintivo ""Transitivo' con el Distintivo '"De-
clarative'. La Cl 11 resulta asi, a la ves, transitiva
y declarativa. La misma matriz es una unidad émica,
siendo una parte contrastante del patron de una lengua
particular.

De vez en cuando empleamos la técnica de
multiplicacién expuesta por Pike, en que se modifica
identicamente cada unidad de una matriz {o se puede
decir cada férmula de un paradigma) con el resultado
de que se establece otra matriz u otro paradigma co-
rrespondiente,

(7) Las foérmulas de las unidades de todos los
niveles se presentan en paradigmas; es decir, que cada
unidad se introduce en orden tal que difiera en grado
minimo de la unidad que la sigue. De esta manera las
férmulas se presentan con redundancia intencional.

Para cada clase de construcciones se presenta
un paradigma tagmémico, un paradigma tagmatico, y
un paradigma de ejemplos de las construcciones, o
sea un ejemplo del paradigma tagmatico, Las formulas
del paradigma tagmémico se limitan a seflalar los
elementos esenciales del contraste entre construc-

iii



ciones émicas. Las férmulas tagmaticas presentan
todo detalle y toda variacién de la construccién, A
veces las formulas de un paradigma tagmémico son
idénticas con las férmulas del paradigma tagmatico,
con excepcidon de que las fOrmulas tagmémicas no
muestran las unidades que ocurren en los puestos. En
estos casos toda la informacién se incluye en las fér-
rnulas del tagmémico, y se omite el paradigma tagmé-
tico.

No ha sido posible comprobar todas las com-
binaciones implicitas en algunas formulas, Por ejem-
plo, en lenguas con decenas de clases de clidusulas,
con numerosos tagmernas marginales, cada tagmerma
manifestado por multiples clases de construcciones, el
nimero potencial de combinaciones es astrondmico,
En tales casos si ninguna restriccidon aparece, se pre-
sume que existe toda combinacidn potencial,

Cuando el orden de los tagmemas varia, se
presenta en la férmula solamente el orden mas fre-
cuente, y se explica las variaciones que ocurren,

La gramaitica de varias lenguas incluye un tag-
mema de vacilacién, Aunque por lo general cualquier
construccidon en cualquier nivel puede interrumpirse
con este tagmema, en estas gramética.s se muestra
solamente en las construcciones donde ocurre frecuente
o caracteristicamente.

- L ra
El infijo que se ve en algunas formulas es un
afijo que se intercala entre los fonemas de un mor-
fema.

Por lo general el orden de las formulas de un
paradigma sigue columna por columna el orden de la
matriz correspondiente. Dos excepciones scn los para-
digmas de cliusulas del siriond y tacana que siguen
linea por linea el orden de la rmatriz,

La gramatica de cada lengua empieza con la
descripcién del mas alto nivel que se puede definir
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formalmente dentro del discurso y procede por los ni-
veles incluidos hasta el afijo y la raiz. Cada construc-
cién que manifiesta un tagmema en las féormulas, se
encuentra analizada en nivel mas bajo. Si uno sigue
sustituyendo las férmulas de nivel a nivel, desde la
oracién hasta la raiz y el afijo, se puede engendrar
todas y cada una de las oraciones gramaticales de la
lengua,

Explicaciones del simbolismo

En los siguientes parrafos varios conven-
cionalismos del simbolismo explicamos por medic de
ilustraciones y notas:

En estos tomos cada vector {linea horizontal
v columna wvertical) entero de la matriz se representa
por un simbolo de centena, decena, o unidad, EI sim-
bolo numérico de la construcciém que ocurre en la in-
terseccidén de dos vectores resulta una combinacidn de
los simbolos de los dos wvectores. Por ejemplo, en la
tnencionada matriz del baure, se designa 23 la cldausula
que ccurre en la interseccidn de la columna 20 con la
linea 03. En dicha matriz la designacion Cl 20 se re-
fiere a cualquier cliusula intransitiva, es decir a
Cl 20-26. la designacion Cl 03 se refiere a cualquier
clausula interrogativa, es decir, a Cl 13, Cl 23, Cl 33,
etc, EI simbolo Cl 23 designa la cliusula intransitiva
e interrogativa,

Apimismo el simbelo 101 de una linea podria
combinarse con los simbolos decenalesde las colurmnas
para formar los simbolos 111, 121, 131, etc,

Las abreviaturas alfabéticas que simbolizan
las unidades que ocupan puestos enelnivel morfoldgico
empiezan con mindsculas, mientras las unidades de
los niveles superiores asi como los tagmemas de todos
los niveles se simboelizan con abreviaturas que empie-
zan con mayﬁsculas. Por ejermplo, el simbolo n signi-
fica nombre; el simbolo N significa frase nominal, En



la lista de abreviaturas se presenian unicamente las
formas que empiezan con mayascula, Las maylsculas
en citaciones en las lenguas indigenas son simbolos
mozrfofonémicos, los cuales se explican en la seccion
morfofonémica de cada gramitica. EI simbolo ?? es
el simbole morfofonémice de la oclusiva glotal. Los
simbolos morfofonémicos se emplean solamente en la
morfologia, excepte e¢n casos en que el autor los con-
sidera esenciales en un nivel superior.

Generalmente los simbolos de clase y nimero
. s a s
se dan juntos, con la excepcion de los afijos los cuales
. ' -~
ge simbolizan solamente por el numero. No obstante,
cuando un afijo que pertenece a cierta clase depalabra
s a ']

ocurre en la composicion de otra clase, este afijo se
a :+ - - -
indica por el simbolo de la clase mas el simbolo nu-
mérico:

crpvbl1l2 = ,,, *Caus:3217,
pero,
crpn4= ,,. *Caus:afijo vb 3217,

La indicacidén de las clases de distribucidn de
raices o de construcciones, asi como de las clases
morfofonémicas, se busca en el 1léxico de la lengua,
Las palabras adoptadas del espafiel generalmente se
clasifican juntamente con las raices de la lengua in-
digena.

En los ejemplos en las lenguas indigenas, los
contornos de la entonacidén seindican aproximadamente
por la puntuacion. Aparte de esta indicacion los con-
tornos se identifican Gnicamente cuando tienen impor-
tancia en la descripcion gramatical.

Los simbolos +{*A *B) indican que uno solo
o los dos tagmemas ocurren obligatoriamente; *x{+A
+B) indica que los tagmemas A v B opcionalmente ocu-
rren juntos, y no el uno sin el otro; (A =*B) indica
que los dos tagmemas juntos o el tagmema A solo ocu-
rren opcionalmente, pero el tagmema B no ocurre sin
A; */+/-A indica que el tagmema A ocurre opcional-



mente bajo condiciones estipuladas, obligatoriamente
bajo otras condiciones, y que no puede ocurrir en otros
casos,

- a - - . ~
El simboloc N sin simbolo numerico senala
cualquier frase nominal; el simbole numérico en el
signo N 2 lo limita a una frase determinada,

Cuando los simbolos de puestos parecidos se
distinguen por el nmimero en las férmulas tagmémicas,
se puede omitir el nimero en las férmulas tagmaticas
a condicion de que los simbolos de las unidades gque
manifiestan los tagmemas demuestren claramente la
distincién: P 22 y P 23 en férmulas tagmémicas se
escriben P:Vb 22 y P:Vb 23 respectivamente en las
férmulas tagmaticas.

:I:T3 indica que el tagmema T opcionalmente se
repite hasta tres veces en la misma construccidén., EIl
tagmema *T opcionalmente se repiteindefinidamente.
El simbolo super-escrito en las f6rmulas se distingue
del super-escrito en los simbolos morfofonémicos en
que sirve sclamente para diferenciar entre dos simhbo-
los parecidos,

£T 1, *T 2 sefialan dos tagmemas contrastan-
tes, aunque semejantes en funcidn,

Una serie designada por guidén indica el uso de
cualquier miembro de la serie. Por ejemplo, el sim-
bolo Cl 11-34 designa cualquier cliusula de nimero en-
tre 11 y 34, El simbolo vb a-m designa cualquier verbo
entre las letras a v m del alfabeto.

Si dentro de la férmula de la Cl 11-34 ocurre
otra serie correspondiente, por ejemplo si la formula
contiene el tagmema +P:Vb 11-34, es de presumir que
en cada clausula en particular el nimero de la frase
verbal corresponde al mismo nimero de la cldusula.
Es decir que en el ejemplo anterior el predicado de la
Cl 23 se manifestaria también por la Vb 23:C1 23 =
{...PwVb23,, .} .



La férmula +Base: r n1/4 Res/8/r vb 10 +Cpt:
rn 3 AS se lee como sigue: EI tagmema Base obliga-
torio, manifestado por la raiz de nombre 1 u 8, o por
ciertas raicee de nombre 4 de una lista restricta o por
la raiz del verbo 10; mdas el tagmema Compuesto obli-
gatorio manifestado por ciertas raices de nombre 3
que seleccionan arbitrariamente las unidades de la
Base con las cuales ocurren. El simbolo Res, asi, se
emplea para una clase ética que Be reconoce en uha
sola situacién en la gramatica. La lista de raices de
r n 2 Res en una férmula difiere de la listade +n 2 -
Res en otra férmula de la misma lengua,

En el tagmema +Base:r n 2 {imo), la raiz
citada en el paréntesis es la Unica que ocurre,
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Abs

Acd
Act
Actit

Antevb
Ap
Apar
Apv

ABREVIATURAS Y SIMBOLOS

absoluto
acompafiamiento
acuerdo
activo

actitud
aditive
adjetivo
adjetival
adverbio
adversativo
advertencia
afirmativo
afinidad
agente
amplificacién
animado
anteverbo
apositivo
apariencia
apelativo

arbitrariamente
seleccionado

asertivo
aspecto
atributivo
aumentativo
auxiliar
benefactor

consonante

complemento

ix

Cad
Car

Caus
Calh
Ccl
Cd
Cert
Cir
Git
Clar
Clas
Cn
Col
Com
Comp
Comt
Con
Conc
Cond
Conj
Cont
Coop
Coor
Cop
Corr
Cp
Cpj
Cpt
Crp
Cual

cadena

caracterizado,
caracteristica

causativo
contrario al hecho
conclusidn
coordinacién
certificacién
circunstancial
citativo
clarificacidn
clasificacién
conectivo
colectivo
completo
comprensidn
comentario
contenido
concienzudo
condicién
conjuncidn
continuativo
cooperativo
coordinade
copulativo
corroboracién
comparativo
complejo
compuesto
cuerpo

cualificador



Cuan

Decl
Def
Delg

Dem

Depr
Der
Derg
Desc
Desid
Det
Dim
Dir
Disg
Ditrv
Div
Do
Dub
Duotr

Enc
Enf
Enfqg
Enton
Esp
Espc
Est

cuantitativo

declarative
definido
delegatorio
demostrativo
dependiente
deprecatorio
derivativo
derogatorio
descriptivo
desiderativo
determinativo
diminutivo
direccibn
discurso
ditransitivador
diversificacidn
de oidas
dubitativo
duotransitivo
duplicacién

duradero

ecuacional

encarifiamiento

enfitico
enfoque
entonacién
especificativo
especie
estado

evaluacién

Excl
Exclam

1g
Imper
Impv
Inan
Inc
Incl

Incom

existencial
exclusivo

exclamatorio,
exclamacitn

exhortatorio
expectativa
externo
extengidn

extraordinatrio

funcidn
femenino
fragmento
frustrativo
fundamento
formativo
genitive
género
habitual
habilitativo
hipotético

humano

item
idéntico,
identificacién
interrogativo
impersgonal
imperativo
inanimado
incipiente
inclusivo

incompleto



Incum
Ind
Indef
Indic
Indir
Inf
Info

Inst
Instr
Inten
Intens
Intr
Intro
Intrv
10

Inv

It

L, loc

Lim

Mar
Masc
Mod

Mo

incumplido
independiente
indefinido
indicativo
indirecto
infinitivo
informativo,
informacién
instantaneo
instrumento
intencidén
intensificador
intransitivo
introductivo
intransitivador
objeto indirecto
invitacidn
iterativo

juntura

locacidn
limitativo,
limitador
manera
margen
masculino
modificacién,
modificador

movimiento

nomhbre
negativo

neutral, neutro

N1

Nuc

Num

Obl
Chs
oC

Onom

Opt

Par
Part
Pas
PC

Ped

Per
Perec
Perf
Perj
Perm
Permn
Pl

Pos
Posd
Pospos
Prepos

Priv

nominal,
nominalizador

P
nicleo

A -
nimero, nameral

objeto, abjetivo
obligatorio
observador
complemento
cbjetivo
onomatopéyico
optativo

oracién

predicativo
partitivo
patrticula
pasivo

complemento
predicativo

pedido de
confirmacidén

periferia
perceptivo
perfecto
perjudicial
permisivo
permanente
plural
posicién
poseido
posposicién
prepositivo

privativoe



Pro
Prob
Proc
Prog
Pragh
Prop
Psd
Ptc
Ptel
Pte
Ptn

Rad
Rec
Recp
Red
Ref
Refl
Rel

Res
Resp

Sal
Sat
5C

Sec

Sim

pronombre
probabilidad
procedencia
progresivo
prohibitivo
propdsito
pasado
participio
participial
presente

potencial

rafz

radical
reciproco
receptor
reduplicacién
referente

reflexivo

relacidn, relatado,

relacionante,

relativo
repeticidén
restricto

respectivo

sujeto
saludo
satélite

complemento
sujetivo

gecuencia
signo

similaridad

Simul
Sing
Sub
Subj

Suc

Sus

Svd

Temp

Tr
Trn

Trv

Vac
Val

Vbl
Voc

1 sing

Z sing

3 sing

1l pl

simultineo
singular
subordinacién
subjuntivo

sucesidn,
sucesivo

sustantivo

subjetividad

tiempo

temporada,
temporal

tema
transitivo
transiciém

transitivador

vocal
vacilacién
valuacién
verho
verbal

vocativo

primera
persona

singular

segunda
persona
singular

tercera
persona

singular
primera

persona

plural



2pl segunda -

persona
plural /
3pt tercera
persona !
plural {}
obligatorio [1
+ opcional ~
Tonos
1 bajo
2 medio
3 alto

ausente
obligatoriamente

o]

¥
f6rmula tagmémica
férmula tagmética

variacién bajo
condiciocnes
estipuladas
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BAURE

Baure1

s Ge la familia Arawakan, de 5000 par-
lantes, Ubicados en los rfos Blanco, Negro y San
Martf{n del Departamento del Beni, Provincia de

Iténez, Bolivia.

1. La oracidn

1.1. Clases émicas de las oraclones complejas ¥
coordinadas

1.2. La oracidn compleja

1.3. La oracidn coordlnada

1.k. El fragmento de oracldn

1.5, La entonacidn

2. La cldusula

2.1. La cléusula independlente
2.2. La clausula dependiente
3. La frase

3.1. La frase verbal

3.2. La frase nomlnal

3.3. La frase locatliva

3.4. La frase especificatlva
L. La palabra

lros fonemas del baure sonm: ps t, Gy kK, 7, b, 5,

8y h, My Ny Ty W, Yy 1, Sy 8y 0.



2

L,1. El
ho2. E1
4.3. El
bob, La
L.,5. El
L.6. El
4,7. La
4.8. La
L,9., ILa
5. lLa

verbo

sustantivo

sdverblo

palabra de tlempo
modificador

conectivo

palabra onomatopsylca
interrogativa
particuls

morfofonémica

1. La oracidn

1l.1. Glases émicas de las oraciones complejas y

coordinadas
Compleja Coordinada
Cond 10 Prop 20 30
Decl 01 11 21 g1
Ig 03 13 23 33
Impv 05 15 25 35

Cuadro I. Clases émlcas de las oraciones

complejas ¥y coordinadas




1.2. La oracidn compleia

l.2.1. Paradlgma tagmémico de la oracidn complela

Or 11 = {+{+8at:Cl dep 100 +Enton 2:Contornc 2)
+Nue:Cl ind 01-02 +Enton l:Contorno 1}
Or 13 = {(x(+Sat:Cl dep 100 +Hnton 2:Contorno 2)
+Nue:€l ind 01-0& +Enton 3:Contornc 3}
Or 15 = {zx(+S5at:Cl dep 100 +Enton 2:Contorno 2)

+Nue:Cl ind 0%5-06 +Enton U:Contorno 1/h]}
Or 21 = {+Nue:Cl ind 01-02 +Enton 2:Contorno 2

+8at: 1 dep 200 +EBEnten l:Contorno 1}

Or 23 = {+Nuc:C1l ind 01-0& +Enton 2:Contorno 2
+38at:Cl dep 200 +Enton 3:Contorno 3}
Or 25 = |+Nue:Cl ind 05-06 +Enton 2:Contorno 2

+Sat:C1 dep 200 +Enton &4:Contorno 1/}

1.2.2. Elemplo del paradigma de la oracidn compleja
Cor 11

i

nerfki ka¢ niwdyilkinopl pétiporos 'ahora
lr yo-hacer-para-usted su-arco-de-bola?
(ahora yo voy a hacer un arco de bola
para usted).

apo rok{?inasa pon--kowé teé nipf{rimpen noy

kirocdye ‘'si él-querer otra--hay aguel



4 Baure

mi-pieza all{ pozo-en' (si €1 quiere otro,
allf esta mi pieza en sl pozo).

Or 13 = kon to ka pik{?inow 'qué el lo-gue usted-~
querer' (ique qulere usted?).

apo rosfmoda to pitdblan--yikasiyowonl . 'si él-
llegar &1 su-veoino--ustedes-ir donde' (el
llega su vecinc, &a ddnde lran ustedes?).

Or 15 = pihfnoko3a to ber nitdrarl ‘usted-mirar
este y mi-hallar' (mire éste que yo ya
he hallado)}.

apo ropihfko3a to kobé--dnka {pikowon ‘sl &1-
pasar el perro--no el-que-~teme! (s1 el
perro pass, no se asuste).

Or 21 = nik{?inow niyinofen-~koéé to nen hlrsaneb
hénokoneb 'yo-querer yo-ensefar-les--
porque los estos hombres buenos? (yo
qulerc ensefiaries porgue estos hombres
son buernos).

nfmpada to ned--kodnko tl nen riférekopow
‘yo-llevar la carne--para-gue la mi-
madre ella-cocine' (yo llevaré la carne
parae que ml medre pueda coclnar}.

Or 23 = mosh piwdyockosa kahdpar--koéé dnka



plédrosonow ‘clertamente usted-hacer
yuca-1fquido--porque no su-mafz-es'
(iclertamente va usted a hacer bebida de
yluca porgque usted no tlene malz%).

yiydnopa?i--koshko yitdrakoza to yiiddansb
'ustedes-ir--para-que ustedes—encontrar
los sus-hijos* (ivan ustedes a ir para
encontrar a sus hiljos?).

Or 25 = pihénlicop--koéc ber plkoéyon ‘usted~

buenc--porgue ya usted con-esposa’
(sea usted buenc porgque usted ya& tiene
une esposal.

pahokasa te netipdros--koéhko petipdkosa tec
arén ‘'usted-probar este ml arco-de-
bola--para-que usted-flechar ese pdiaro!
{pruebe m!i arco de bola para que usted

pueda flechar aquel pajarc).

1.3. La oracidn coordinads

1.3.1. Parasdigma tagmémico de la oracidn
coordinada



Or 31

or 33

Or 35

1.3.2.

or 31

Oor 33

{+0d:Cl 1nd +EHEnton 2:Contornc 2

+Nue:Cl ind 01=-02 +Enton l:Contorno 1}

{+Cd:C1l ind +Enton Z:Contorno 2
+Nuo:Cl ind 01-04 +Enton 3:Contorno 3]

{+Cd:Cl ind +Enton 2:Contorno 2

+Nuc:Cl ind 05-06 +Enton L:lontorno 1/4}

Ejemplo del paradlgma de la oracidn

coordinada

nehdrikow--a60 nlwoyikow korakdk

'yo-hacer-hilo—-y yo-hacer red’
(vo hago hilo y hago red).
neédn nosdmpow teé¢ ka?dn--ace 8imonowor
nerf{lki ‘tanoche ellaos~-pyeron ege
animal--y el—que*llegauesté—él ahora!
{anoche elles oyeron ese anlmal ¥y
61 estd llegando shora}.
= naplr{ risfm ti Karém nokdpe--dco
vit{ yeki?{dopik ‘'también ella-
llegar Carmen ayer--y ustedes ustedes-—
cusndo-venir' (también Cesrmen 1llegd
ayar y Leudndo vinieron ustedes?).
beérapik to ne¢ acopanoneb--tiwé kon to ka

nohinoékoplk 'ya~venlr los esos jueces—-



pero quien el le-que ellos-buscar-venir?®
(es0g jueces ya vinleron perc len busca
de quilén han venldo?).

Or 35 = nibéhapi--tiwé dnka nikdni ‘'yo-desatar-
usted--pero no el-que-come~me' (yo le
desataré a usted pero no me coma).

aco pikéw nérikikoe--d4c¢o pimokdpoe nakd
'y usted-1ir ahora-enf--y usted-dormir
alls (y vaya usted inmediatamente y

duerma a2lla).

1.4, El fragmento de oracidn

l.4.1. Paradigma tagmémlco del fragmento de
oracidn

Frag or 41 = {+Nuc:Cl dep/N/L/t/cn 1l/part neg/
part sal +Voo:n 1 ¢/Uc/pro 1 +Bnton 1l:
Contorno 1-3}

Prag or 42 = {+Nucspart acd +Vooin 1 o/dc/pro 1
+Enton 5:Contorno 5}

Frag or 43 = {+Nuc:onom +Enton 6:Contorno 6}

l.4.2 Ejemplo de paradigma del fragmento de

oracion
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Frag or bl = enbére to nikddofow nti ‘'maflana el

mi=-1r yo' (ocuando yo vaya maflana).

ted¢ fnoye topoparcnow ‘'aquella sgua-en

sucia' (en aguella agua sucla).

ber--nen ‘yo--mi-madrel.

napir{ ‘'también'; nte ‘'hola'.

Prag or 42 = héni--ntdri ‘'estsé-blen-~mi-amigo'.

Frag or 43 = tdtorekew ‘'imitacidn del canto

del gallot.

1.5. La entonacidn

Tonos de la antepeniltima, peniltima y dltima
Contorno 1 decl = 2-3-14

Contorno 2 no-final = 2-3-2+4

Contorne 3 ig = 2-2-34%

Contorno # impv = 2-1-24

Qontorno 5 sontestacion = 2-1-1  /3-1-1

Contorno 6 onom = wvarla segin el sonido que imita

2. La sidusula

Z2ele La

clsusula independiente

2.1.1.

Clases eémicas de la cldusula independiente
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Tr Intr Ee Cit
Tr intr
10 20 30 ko 50
Decl 01 11 21 N b1 £l
Ex 02 Lz 22 32 Le 52
Ig 03 i3 23 43 53
Ig Ob 14 2L b LY 5L
Inpy 05 15 25 bs 55
Impv 06 16 26 ke 56

Cusdre II. Clases émlcas de la cldusula

independiente

2.1.2. Pdrmuls de la sldusula lndependiente
tagmémics,
CL = {aMar:Mar cl +Nuc:Nuc cl 10-50}

La c¢ldusula independiente se subdlvide en
cleses émicas ds distribucldn 11-%56 de acuerdo
con La distribucidn y con la clase de la
consturccldn que cecurre en el puesto Nuec. No
representamos las distlntas clases de distri-
bucidn en férmulas, puesto gque estas clases no

difieren en composicidn.

2.1.3. Ejemplo de la cldusula independlente
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€l ind = noy ted in ner{yow--noropikdw to nec

ka?dnoneb ‘'allf aguella agua ellos-
toman-donde--ellos-reclén-venlr los
es0o8 animales' (esos anlmales estaban
recién yendo 21l{ donde toman agua).

kopl ikomdrikon to mdnéi ‘por-qué-usted
el-que~mata el nific' (&por qué matd
usted al nlfio?).

ne soratiye--dnka to ka k{?inon ‘'agquf
pueblo-en--no lo~gque-cual importap=-
persona’ (aguf en el pueblo no hay a
qulen le lmportal.

nihfn--énks fmokon ‘mi~hija--no el-que-

duerme' (hija mfm, no dusrmas),
2.1.4. El margen de la cldusula independiente

2.1,4,1. Fdrmula del margen tagmémico de la
cldusula independlente
Mar ¢l = {+{+Introsen 1/2-5 <D ospart d o
#Voe:N 3/n 1 o/be/pro 1 segunda, tercera
persons #MNod:Cl dep 300~-400/L/n bg-s5g/
n #1-61/t/mod)}
El orden de los tagmemas es llbre, con la

excepeidn del tagmema Intro gue oourre =],
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principic de la cldusula, Generalmente la posicicn
inicial de la cldusula es, de otro modo, enfatica.
En las cldusulas L0 y 50 el tagmems P con mas
frecuencla va segulda inmedlatamente por el tagmems
D o. En otras cldusulas el tagmema D © mas frecuente-
mente sigue al tagmema Intro, o al primer incidente
del tagmema Mod.
El tagmema Mod ocurre no méas de dos veces antes,
vy dos veces después del tagmema Cl nuc.
2.1.4.2, Ejemplos de margen de la cldusula
independiente
Mar ¢l = 4do--nerikf--yit{ tekdwon nirondneb
wénow ne ‘'y--ahora--ustedes todos mis-
padres situades agquf' (ahora todos
ustedes mis padres aquf},
naplr{--hi--noy te¢ rowériye ¢émpe 'tamblén--
lo-se-dice-~alle que su-casa-en-grande’
(y se dice que alld en la casa grande
de é1}.
tiwé--ntdrl--enbére to rosidpocowapa to ses
nakd ‘'pero--mi-amigo--mafiena el su-
entrar-es el sol alla' (pero, mi amigo,
maflana cuando el sol se pone alld).

moeh kot{popin--Mor{ci ‘clertamente blenco-
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2.1-5.

2.1.5.
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hilo--Marfa' (clertamente, hilo blanco,
Marfa).

pitf--pihinckiy te¢ kahdw ‘'usted--usted-ver-
donde aquel venado'! (usted, donde usted

vio aquel venado).
El nicleo de la cléusula independiente

i. Paradigma tagmémioco del nicleo de la

oldusula indaependiente

Nue ¢l 11 = {x8 1:01 dep 600/n 1-6/Hsp/pro 1

En

+*Neg:part neg +P 11:Vb 111 +0 1:
¢l ind 3k/C1 dep 600/N 1-7/Esp/pro 1}

esta férmula y las siguientee la.' persons

2 la cual se refliere el tagmema Q 1, diflere

obligatorlamente de la persona a la cual s8s

refiere el oblecto-sufljo que se lnecluye

opeionalmente en el tagmema P; es declr, sl el

tagmema O 1 ocurre en una cldusulse cuyo predicado

ihcluye un objeto-sufilo, en este caso el

objeto-sufl)o es semantlicamente un objeto

Indirecto, en tanto que el tagmema 0 1 se reflere

al ob]

sto directo. (Ver 4.1)

Nue ¢l 12 = {+P 12:Vb 233/n 11b =0 1:C1 ind

/CL dep 600/N 1-7/Bsp/pro 1 +3 1:Cl dep



600/N 1-6/Esp/pro 1}

Nue ol 13 = {+P 13:vb 113 0 1:C) ind 34/C1l dep
600/N 1-7/Esp/pro 1 +£8 1:C1 dep 600/
N 1-6/Eep/pro 1}

Nuc cl 14 = {+Ig l:lg 1 +P 1b:Vb 233/n 11b +
0 1:CL ind 3W/C1 dep 600/N 1-7/Esp/pro 1
%8 1:¢1 dep 600/N 1~6/Esp/pro 1}

El 1g 1 que manifiesta el tagmems Ig 1 concuerda
con la construccion que manifiesta cualesquiera de
los tagmemas, O 1, ¢ S 1, o ambos a la vez. (Ver
L.B.1}

Nue el 15 = {+P 15:Vb 115 +0 1:ClL ind 34/
Cl dep 600/N 1-7/Bsp/pro 1 8 2:N 1-6/
Esp/pro 1 segunda, tercera personal

Nue ¢l 16 = {+Neg:part neg +P 16:Vb 233/n 1llb
+0 1:C1l ind 3L/ClL dep 600/N 1-7/Esp/pro 1
+3 2:N 1-6/Esp/pro 1}

Nuc ¢l 21 = {zNeg:part neg +P 21:Vb 121
3 1:C1 dep 600/N 1-6/Esp/pro 1}

Nuc el 22 = {+P 22:Vb 23L/n 12b +8 1:Cl dep 600/
N 1-6/Esp/pro 11

Nue ¢l 23 = {+P 23:Vb 123 =8 1:C1 dep 600/N 1-6/

Esp/pro 1}
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Nuc ol 24 = {+Ig 2:ig 2 +P 24:Vb 234/n 12b
+8 1:¢01 dep 600/N L-6/Esp/pro 1}

El ig 2 que manifiesta el tagmema Ig Z con-
cuerda con la construccldn que manifiesta el
tagmema S 1.

Nuc el 25 = {+P 25:Vb 125 &8 2:N 1-6/Esp/pro 1
segundas, tercera personal

Nuc cl 26 = {+Neg:part neg +P 26:Vb 23:/n 12b
+3 2:N 1-6/Esp/pro 1 segunda, tercera
parsonal

Nue ¢ 31 = {+4P 31:Vb 231/n/pro 1 =0 2:C1 dep
600/N 3~6/10-11/Esp/pro 1}

Nue ol 32 = {+Negtpart neg +P 32:Vb 232/N 7
£0 2:01 dep 600/N 3-6/10-11/Bzp/pro 1}

Nuc ol 34 = {+Ig 3:ig 3 +P 34:N 3-7/10-11/Esp
+0 2:01 dep H00/N 3-6/10-11/Esp/pro 1/
ig 3 £8 1l:{1 dep 600/N 1-6/Esp/pro 1/
ig 3}

Cualquiera de los tagmemas 3 u O 2 ocurre en
relacldn de portamantss con el tagmema Ig 3.

Kuc el #1 = {+QLlt:Dis +P 41:Vb 141 0 1:C1l ind
34/01 dep 600/N L-7/Bsp/pro 1 =8 1:
¢l dep 600/N 1-6/Espn/pro L1
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BEn ésta y las sigulentes fdrmulas, el discurso
que manifiesta el tagmema Cit se interrumpe
opclonalmente por otros tagmemas del micleo de la
cldusula. MAs frecuentemente se Interrumpe después
de la primera palabra del discurso.

Nuc ¢l 42 = {+P 42:Vb 235/n 11b (kicédno) %0 1
Cl ind 30/C1 dep 600/N 1-7/Esp/pro 1
+3 1:Cl dep 600/N 1-6/Esp/pro 1 +Clt:Dis]
Nue ¢l 43 = {+P 473:Vb 143 £0 1:C1 ind 34/Cl dep
f00/N 1-7/Esp/pro 1 %8 1:Cl dep 600/
¥ 1-6/Esp/pro 1 +Clt:Dis}
Nuec ¢l b = {+Ig 1l:ig 1 +P "4:Vb 235/n 11b (kicédno)
+0 1:C1 ind 34/CL dep &00/N 1-7/Esp/pro 1
#3 1:¢1 dep 600/N 1-6/Esp/pro 1 +Clt:Dis}

El 1z 1 que manifiestae el tagmema Ig 1 concuerda
con le construceidn que manifiesta cualesquisra de
los tagmemas O 1 ¢ S 1 o0 ambos a la vez.

Nuc ol 45 = {+Cit:Dis +P 45:Vb 145 0 1:Cl ind
34 /CL dep 600/N 1-7/Esp/pro 1 £8 23
N 1-6/Esp/pro 1 segunda, tercera persona
Nuc ¢l 46 = {+Neg:part neg +P 46:Vb 235/n 11b
(kiédno) 0 1:Cl ind 34/CL dep 600/8 1-7/

Esp/pro 1 8 23N 1-6/Esp/pro 1 segunda,



16 Baure

tercera persona +Cit:Dis}
Nue ol 51 = {+Cit:Dis +P 51:Vb 151 &5 1:Cl dep
600/N 1-&/Esp/pro 1}

Nue el 52 {+P 52:Vo 236/n 12b {(kdwono) £S5 1:

1

€l dep 600/¥ 1-6/Hsp/pro 1 +Cit:Dis}
{+P 52:¥b 153 £3 1:Cl dep 600/n 1-6&/

Nue ¢l 53
Esp/pro 1 +Cit:Dis}
Nue ol Sh = {+Ig 2:ig 2 +P 54:Vb 236/n 12b {kéwono)
+3 1:C1 dep 600/8 1-6/Esp/pro 1 +Clt:iDis}
El ig quue mnanlfiesta el tagmema Ig 2 concuerda
con la construceidn gue manifiestsz el tagmema S 1.
Nuc ol 55 = {+Clt:Dis +P 55:Vb 155 &8 2:N 1-6/
Esp/pro 1 segunda, tercera persona}
Huc ol 56 = {+Negspart neg +P 56:Vb 236/
‘ n 12b (kéwono) =8 2:N L-6/Esp/pro 1
segunda, tercera persona -+Cit:Disl
El orden mas frecuente de los tagmemes &3 aguel
gque se da en el paradlgma precedente. No chstante,
varia fTrecuentemente excepto en log sigulentes casos:
(1) el tagmema Neg ocurre siempre inmediatamente
antes del tagmeme P; (2) el tagmeme Ig del Nuc ol

ig 04 gcurre invarlablemente al principlo.



2.1.5.2.

Nuc ¢l 11

17

Ejemplo de paresdigma del nicleo de

la cldusula independiente

= to siyé--rohfnokopaw--kon to
rampikow ted toéroker ‘el zorro--él-
ver--lo-que el él-traer-venlr que
campo-hombre! (el zorro estaba mirando

1o que el agricultor estaba trayendo).

ntl--dnka--nipdpl--to nihfkos ‘'yo--no--

yo-dar-usted--el mi-cuchillo' (yo no

le daré a usted mi cuchilio).

pordk--ridmen--teé¢ ‘nunca--ella-llevar~

Nue ol 1z

Nue ¢l 13

los--agquello’ (ella nunca llevd
agquellc a ellos).

= wédon--to neé--te hir acéw to ropfri
‘el-que-pelea--el agquellos--esto

hombre y el su-hermano' (este hombre

¥ su hermano estdn peleando oon
agquellos).

= roponoek{yowoni-~to dor--tes nisir
'él-sembrar-donde--el mafz--que mi-hijo'

(¢ddnde sembrd mi hijo el mafz?).

yiltdrakiyowonl—--to ka yinfk ‘'ustedes-

encontrar-donde=-el aguello-gue ustedes-
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comer' (iddnde encontraron ustedes
aquello que estan comisndo?).
Nuc el 14 = Xkoropi--poékon 'ipor qué-s-él-usted--
el-que-permite?' (ipor qué le permite?).
amopi--k{7inonow--to rehtipodkopasa to
ardn ‘'‘por qué-no-usted--el-que-gqulere-
ag~—-el él-flechar el pdjaro' (épor qué
vio quiere usted que &L fleche al pijaro?).
Nue ol 15 = rohinodkoda~-to mfsi--rotf{ 'é1-
buscar--el gato--é1' {que &1 busque
el gato}.
Nuc c¢l 16 = berdk--fpilkowon--to bekiyiri to
ned yib{roneb 'no-jamis--el-gue-teme--
el dlos el aquelles diablos! (nunca
jamés tema al dios de aquellos diablos),
Nuc ol 21 = wokdw~~rablkdp--ted ka%dn siyé
'‘no-todavia-~él-regresar--aquel animal
zorro' (el zorro todavia no ha regresado)
Snka~-nokdé~~dpo rohin dpo réta spo ren
dpo roélr ‘'no--ellos-ir--o su-hljs o
su~hermano o. su-madre o su-hijo! (nl su
hije, ni su hermanc¢, ni su madre, ni su

hijo fueron).
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Nuc ¢l 22 = ydnonow--tic etdnoél ‘'el-que-mnda-
es--esa mujer-pequefia' (esa nifia es una
que anda).

harékison--ti capdk ‘'claros-olos-persons--
la arafiat (la arafia es de ojos claros}.

Nue ol 23 = rikdciyowonl--ti pen ‘'ella-ir-donde--
su-madre' {iddnde fue su madre?).

Nuc ol 24 = %ono--pinckian--to simdrineb ‘'por qué-
elles-=log-gue-corren—--1os puercos'

(épor qué estan corriendo los puercos?).

amono--s{monopaw=-to ahi{neb f'por qué-no-ellos=--—
el-jue-lleza-estdn--los nifios!' (¢por qué
ne estdn llegando los nifios?).

Nuc ol 25 = yisigp--vit{ ‘ustedes-entrar--ustedes!

(entren ustedes).

Nuc ¢l 26 = ndka--imokdn--piti ‘tno--el-que-duerme--
usted' (no duernma).
Nuc cl 21 = mdnikowapa--ten rowér ‘'bonita-es--

esta su-caga' {esta casa de él es
bonita).
hir--tec ‘'hombre--aguel' (aquel es un hombre).
nti--ané moemdri 'vo--vieja-perscna

viuda' (soy una persona viuda y vieja).
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Nuc el 32 = dmka--nisfrow--ten ‘'no--mi-hijo-es--
dste' (éste no es ml hijo).
wok&w—--nf{rowor ‘'no-todavfa--hombre-es-&l'
{21 todavia no es un hombre),
Snka--to ka nonik 'no--gl lo-que ellos-
comer! (para ellos no hay nada que
comer).

Kuc ol 34 = kon--to wohfkon--to &dbi ‘'guidn--el

el-cue-robha--la sal’ (aquién robd 1la salY).
kon=--to ka rokifinow--tec hir ‘'qué--el ese-
que él-gquerer--ess hombrs' (iqué
quiers ese hombre?).

Nue el 41 = pdsSanl ikowdlkoe--rokfdow--hi--tic
etdn ‘'usted-dar-me un-poco--é1 dijo--
se dice--aguella mujer' (Musted me de
un poco", se dice que 41 le dljo a
agquella mujer).

nti~-rokf{cowor--néromon to ka?énoneb 'yo--
él-dijo-le--jefe de los animales'
{"yo =oy Jefe de los animales", le dijo).

Nue cl k2 ber Snke nik{?inowor--kf{son--hi

1i

tya no yo-guerer-lo--el-gque-dice--

se-dice' ("ya no lo quiero", se dice
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Nuec

Nuc

Nuc

Nuc

Nue

cl

el

cl

cl

cl

el

43

Ly

us

)

52
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que €l dijo).

= rok{diyowoni~--to neé¢ hiraneb--
nitdérakowor ne 'él-decir-donde--

el estos hombres-=yo=-encontrar-lo

aqui' (:{ddnde les dljo a esos hombres,
"vo lo encontré agui*?).

= kopl--k{dowonow--to nen—kac nosim
to yib{roneop ‘'por-qué-usted--gl-gue~
dice=-estar--el estos=--1r ellos llegar
los disblos' (ipor qué les estd
diciendo, "los diablos van a llegar®?).
= nerfkl nikddodap--pik{d--t1 pon--pit{
fahora yo-ir--usted=-declir--la otra-
persena--usted' {"ahora estoy yendo",
digale a 1la otra persona).

= dnka--k{onowor--dnks nlkotorékopasa
noy ‘'no--gl-que-dice-es-él--no yo-
trebajar allda' (no le diga, "yo no
trebajaré allar).

= hah--rokéw--ted ménsi 'gf{--él-dice
--aguel nific' (*"s{", agquel nifio dijo).
= kéwon--to nirdén--pampik ted yakis

*el-que-dice~-el ml-padre~-usted-traer-
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Kue ¢l 53

Nue el 5S4

Nue ¢l 55

Nue ol 56

Baure

venir sguella lefls® {(uno de mis padres
dlce, "traigame aguella lefia").

= nokéyow--blydnoposkopads pon soratiye
'ellog~desir~-donde--nosotros~andar-

abajo otrc pueblo-a' (iddade dijeron
ellos, "nosotros estamoes yendo por tlerra
a otro pueblo"?).

kopi--kéwonow--ka¢ rohdn ‘'por-qué-

usted--el-que-dlce--1ir &l-sanar'
(¢por qué dice usted, "él se va a sanar®?).

= héni--roké--rot{ ‘teztd-blen--dl-declr

-81' ("estd bien", déjelo decir).
= {nka--kéwon--dnksw 'no--el-gue-

dice--noc' {(no diga, "no").

2.2. La sldusuls dependiente

2.2.1. Paradigms tagmémico de la cliusule

ClL 100 =
€1 200 =

ClL 310 =

Cl 320 =

dependlente

{+Condson 3 +Nuc:Cl dep 0L}

{+Propicn 2 +Nue:Cl ind 01.-02}

{+P depitvb dep 110/140 =+0:N 1-6/Esp/
pro 1 £8:N l-h/Esp/prd 1]

{(+P dep:vb dep 120/130/150  2S:N 1-6/



cl 414

Cl 420

¢l 500
€l 600

2:2+2,

Cl 100

Cl 200

23

Esp/pro 1}

= {£T:n 41-61 +Nuc:N 8/vb dep 210
+03N 1-6/Bsp/pro 1 53N 1-6/Esp/pro 1
+Ls:L/adv }

= {xTin 4i-61 +Nuc:N 9/vb dep 220/230
£5:N 1-6/Esp/pre 1  fLiL/adv]

= {+P dep:vb dep 500 =Mod:n 4i-61/adv]

= {+Espipart det +Nuc:Cl ind 11/21}

Ejerplo de paradigms de la oldusula
dependiente

= dpo--roifmoB8a to hlr '8i--€1-llegs el
hombre* (sl el hombre llega).

= koéhko--rokdé enbére 'para-que--él-

ir mafiana' (para que el vaya mafiana)}.

koéd-~ber ronf{k to hlm ‘porque--ya él-

cone el pescado' (porque &1 ya come

el pescado).

koéc~-berfkononeb not{ ‘'porque--pescadores

ellos' (porque son pescadores).

koéd--pltf péron ‘'porque--usted perezoso!

¢l 316

{(porque usted es perezoso).

= rohfnokly--ted--tc Siyé 'él-ver-

donde--aguello--el zorro!' (donde el



2L

zorro ve aquello).

rik{diyow--rotf--t1 capdk 'ella-dijo-

€1 320 =

donde--€l--la arafla' (donds le dijo
la arafia).
ridbikiyow--rit{ ‘'ella-regresar-

donde--ella' (donde ella regresa).

ner{yow--to ka?dnoneb c&dnokoneb ‘ellos-

beber-donde--los animales grandes!

{(donde los animales lmportantes beben).

ndénlkiyow--to nowér to bidonoéneb ‘'bonitas-

Cl 410 =

donde--las su-casa los nuestro-pais-
hombres' {donde las casss de nuestros
paleanos son bonitasg).

enbére~-to ronfkodow--to nes--tes
'maflana--el su-comer=--la carns--agquel?

(maflana cuando aguel coms la carne).

péhare-~rotdrakaga--ted arén--kdkiwokoye

Cl 420 =

tifa-despuds~mafiana~-&l-encontrar--

aquel p&jlaro--selva-en' (pasado mafians
cuando encuentre aquel péjaro en la selva).
nerfki--to nlkécodow--ntl--soratiye
‘ahora--el mni-lr--yo--pueblo-a!’

{ahora cuando veya al pueblo}.
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to ber roslédpcsowapa--to ses ‘el ya su-
entrar--el solt' {cuando el s0l estaba
ya poniendol}.

pomdrekoe--kowasa--to nicdron--noy ‘otro-
aflo--hnay--el ml-mafz--a11{' (el prdximo
afic cuando tenga mafz allf).

risfmose~-ti nihfn ‘ella-llega--la mi-hija’
(cuando llege mi hija).

€1 500 = hirikonow--noy 'el-que-se-sienta--allf'

sfmonow--nerfki ‘'el-que-llega-~ahora’

0l 600 = to--nehtipoékopasa to arén 'el--yo-
flechar el pdjarc' (mi flechazo al
pajaro).

to--nokdmoriow to c{ntineb ‘'el--ellos-reunir

la gente' (la reunion de la gente),

3. La frase

3.1. La frase verbal

3.1.1. Paradlgma tagmémico de la frase verbal
Vb 100 = {+Mod 2:vb aux 700 +Mod L:vb aux &00
+Eje:vbh 10-20/L0-50}

Las frases verbales 100 se subdividen en clases
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Vb 111, 115, 121, 128, 141, 1B5, 151 y 155, de
acuerdo con el verbo 10-20 y L0O=-50 el cual
manlfiesta el tagmema Eje (Ver L.1) y con 1la
distribucidn en las clfusulas 11, 1%, 21, 25, &1,
Ly, 1 y 5% (Ver 2.1.1, Cuadro II)
Vb 200 = {zModiccor n 2 {imlr) +Eje:vb 30}

Las frases verbaleg 200 ge subdividen en clases
Vb 231-236, de acuerdo con el verbo 30 el susl
manifiesta el tegmnema Ele (Ver L.1) ¥ con la
distribueidn en las ocldusulas 31, 32, 12, li4, 14,
22, 24, 26, bz, Lh, LhE, 52, By 56 (Ver 2.1.1,

Cuadro I1)

3.1.2. BEBjemplo de paradlgma de la frase verbal
La frase vexbal 100

Vb 111 {ta-~rok{?inow-~-ronikdnl ‘'prog--

gl-querer--el-comer-me' (el esta
queriendo comerme).

Vo 115 kad~-~pit{riwapa--plkdrawow 'ir--

usted-saber-como--usted-aprender'
{usted va a saber aprender).

Vb 121 dta~--rérodop ‘'acabar--dl-gublr!

{61 acabd de subir).

]

Vb 141 = riebiririk--rik{dowor ‘ella-poco-
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a~poco--ella-decir-le' (ella le

dilo poco a poco).

La Trase verbal 200

Vb 231 = imf{r--mdndikowore ‘muy--nifio-el?

(1 es muy nific).

Vb 234 = ipfr--berfkonow ‘muy--el-gue-pesca'

3.2.

3.2.1.

N 1

N2
N &

N 5
N 6
N 7

Il

I

{61 es un pescador mwy buena).

La frase nominal

Paradlgma tagmémico de la frase nominal

{ +tEsp:Esp/part det 2Cusn 2:n bf *=Cuan 1:
n Le +Ejein 1 a-3a/6a-10a/1 4/vb dep 300~
400 zxDescin bg-Sg}

[{+EspsBsp/part det =Cuan 2:n 4f
zfuan 1l:n Ye +Gen:in 1 d +EJe:n 4b-5b/
11b-12b/be/Uf /bg-55/vh dep 500 <Desec:
n lg-sg}

{+Eje:N 1-2/Esp +Ap:Cl dep 300/500/n}

{+Eje:N 1-2 +Gen:N 10-11 +Ap:Cl dep
300/500/n}

f+(+Conjsten 3 +Eje:N l-j)h]

{+EjesN 1-3 +Conj:cn 3/5 +Cd:N 1-3}

| +Espipart det +RHel:part rel =Conj:



en 3 +Ejesn/vb}

N 8 = {+Bspspart det =T:t/part neg 5 +Mods

vb aux 600-700 +Eje:n 7/vb dep 300}
N 9 = {+Bspi:part det =+T:t/part neg 5 +Mods

vh aux 600-700 +Eje:n Ba-%a/vb dep LOO]
N 10-11

Las férmulas de N 10 y N 11 se obtlenen de las
fdrmulas N 1 y N 2 respectivamente por multiplicacidn
cono sigue: Bl tagmema £Esp se reemplazse con el

tagmema +Espspart det.

3.2.2. Ejemplc de paradlgma de la frase nominal
N 1 = to--pon--map{n--roiédaneb~~cdnokoneb
'los—-otros--dos--sus-hijos~~grandes?
{sus otros dos hijos grandes).
to=--pindnikopi 'la--su-belleza' {su belleza).
te--robekdri ‘'esta~-él-hablar! (esta
palabra de &1).
ted--roharidéodow ‘ese--de-él-atado!
{su accldn de atar agquello).
N 2 = to neé--rot{r--hirdneb ‘el esos--su--
hombres' (esos hombres de &1).
to~-mapid--nipér--simdéri--ti74é1 'los-~dos~~

mis~domesticada-posesidn--puerco=--



pequefic' {mis dos puercos pequeflos).
to--mpon 'las--tres-personas'.
ted--kotorékonon ‘ese--trabajadort.

N 3 = ted padri--nobek{y to anéneb ‘'aquella oasa--
ellos-hablar-donde la vlieja-gente'
(aquells casa donde hablan los anclanos).

to nen hirdneb &dnckoneb--acopdancneb ‘los
estos hombres grandes--jueces' (estos
hombres de importencia, jueces).

to nedé--3fmonow nerfki 1'los aguellos--los-
gque-llegan ahora' ({aquellos gue estan
llegando ahora).

tec katan--siyé ‘ege anlmal--zorro!
{ese zorro).

N &4 = to rowdr--to Kosé 'la su-casa—-él José'

(la casa de José).

to neé neromdneb--to cintineb--wdnow noy
‘los esos sus-jefes--la gente--sltuada
allf{*' {esos Jefes de la gente gque
estdn situados alll).

to rit{r ¢dbi~--ti nen--Kerém ‘'la su sal--
1a mi-madre--Carmen' {la sal de mi

madre Carmen).

N 5 = apo~-~rohf{n--dpo--réta==4po--ren—-apo-——
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roéfr 'o--su hljJa--o--su hermans--o-=
su madre--o~-=-su hijo' (su hila ¢ 8u
hermans o su madre o su hijo}.

dpo——to sfntined hénckoneb--sapo--to sfintineb
mehdwokononeb 'o--la gente buena--o-~-
la gente mala' (la gente buens o la
gente mala).

N é = to dne--4do--to ropiri 'la vieja-persona--
¥--el su-hermanc' (el viejo y su
hernanc).

t1 Sapdk héreklson beydnow nsitd--4co-=
to pon Xatanoneb 'la arafia de-ojos-
claros el-que-cuida allf{--y--los otros
animalest (log otros snimeles y la arafls
de ojos claros que era prctectora allf).

N7 = to--ka--béher ‘'el--lo-que--el~gue-
desata' (el gue desata).

to--ka=--dpa--roem{r ‘'‘el--lo-que--o--suU-
cara' (asguello cerca de su ocara).
to--ka--non{k ‘'el--lo-que~-ellos-comer’
(lo que comen}.
N 8 = to-~{ta~-rok{?inow--robékocow ‘'el--prag--

gl-qulere--su~hablar' (cusndo &1



querla hablar).
to--ber--noh{nokoé 'el--ya--su-vert!
(cuando ellos ya habfan visto).

N 9 = to--wokow--rosidpoé ‘tel--todavia--su-
entrar' (cuando &1 todavias no habfa
entrado).

to=-ber--rot{riwapa--rochiblcocow ‘'el--
ya--8l-saber--su-remar' (cuando €l
¥a Sepa Temar).

N 16 = ten--pahdag--rinfkorl ‘*ese--uno--de-
ella-plato' {este plato de ella).

N 11 = ti--etdnél--ndnlk 'la--mujer-pequefia—-

bonita' (la nlfia bonits).

53.3. La frase locativa

3.3.1. Paradigna tagumémico de la Tfrase locativa
Las fdrmulas se obtienen por multiplilcacldn de
la fdérmula de N como sigue:
La frase locatliva 1
52 reemplaza la construccidn que manifiesta
el tagmeme Eje de N 1 con loe 1-2.
La frase locativa 2

Se reemplaza la construccidn que manifiesta
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el togmema Bje de N 2 con loec 3-4.
La frase locativa 3-U4

Se reemplaza la construccidn que maniflesta
el tagmema Bje de N 2 y N 4 respectivamente
conn L 1-2.
La frase locativa 5-6

Se reemplaza la sonstrucelon gue maniflesta
el tagmems Eje de N & y N 6 respectivamente
con L 1-3,

L7 {+Bje:adv +Ap:Cl dep 300/L 1-%}

L8 {+Rel:n Lh/lzh +EBje:l 1~7/n bi-6i}

3.3.2. Ejemplo de paradigma de la frase locativa

L 1

tec--ridbinoncye~-mehéwokon ‘'aguel=--
gu-marldo-en--mal' (en aguel mal
esposo de ella),

L 2 = to--pon--bipér--tiporekoye--c{ca

‘glw-otro--ruestro-domesticada~

posesion--gallina-en--grands' (en

nuegtra otra gallinae grande).

L 3 ‘ted¢ nimokdye--rimokfyow ti wdnél ‘aquella

n

ni-hanscz-en-~ella~dormir-donde la
nifiat (er mi hamaca donde la nifla

estd durmlendo).
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L 4% = to nosdriye—-to nirondneb 'el su-pueblo-
enn--1os npis-padres' (en el pueblio de
mls padres).

L ¢ = 3dpo--tiporekonenoye--apo--riwériye ‘to--
#allina~corrzl-en=--o=-su-caga-en’ (en
2l zallineroc o en =u casa de ella).

L & = Xlrotdys--sdo--wapoériye 'pozo-si--y--

v en el ric).

!

rfo-sn' (en a2l sozo

L7 ne--rowériye odmpe ‘'sgqui--su-casa-en grande'

1

(azul en =u casa zrande).
naka~=-rosinfy ted 3iyé 'alld--él-llegar-
donde sguel zorre' (alld donde squel
zorro llesza).
L & = iyowin--gorztiye ‘'de~-nmueblo-dentro’
(de dentre el pusblo).

18Kdn-~enhére ‘'hasta--nafana'.

3.4, La frase esnecificativa

3.L,1, Paradigma taznémico de la frase es-

pecificativa
Esp 1 = {+Bje:pro 2]
Esp 2z = {+E}e:part det +Pl:prc 2}
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3.4.2. Ejemplo de paradlgma de ls frase es-
pecificativa
Esp 1 = ti ‘'esta~fen~presente’ (esta).
te leste-u-presents! {Sute).
ten ‘'este-m-proximo!  (éze).
tad ‘'este-m-lejos’  (aqual).
Esp 2 = to nen ‘los esocs-cercanos’ (ésos).
to ned log aguellos-~lejanos' (aguellos).
Lo La palabrs

L.1, El verbo

$.1.1, Bl verbo independlente

L,1.1.1. El verbo trensitive 10

5,1.1.1.1. El verbo transitive inflexionado 10

%,1.1.1.1.1. Parsdigms tagmémico del verbo 10
vh 11 = {+3 dep:1000 +Basettm vh 10 0 depi

1000 #Earf:l210/(+£Com:1220 +Val:1230)1}

li

vb 15 f+38 dep:1002-1003/1006-1007 +Rase:
tm vbh 10 £0 dep:1000 &Enf:1210/

(£Com:1220 +Val:l230)}

4.1.1.1.2.2, Blemplo de paradigma del verbo 10

vb 11 ni-bidse-r-& ‘'yo -voy-a-sacar -lo -enf’

it



{yo voy a sacarlc).
ri-hfnoekowo-ro-ni-s ‘'ella -buscar -&l
-c-al-h -val' (blen, ella habrfs estado
buscando a &l).
vb 15 = yi-behdsa-ni-cl ‘'ustedes -ir-a-

desatar -me -en' (desdteme).
L,1.1.1.2. El tema del verbo transitive 10

4,1.1.1.2.1. Paradigma tagmémico del tema
del verbo 10

tm vb 10.1 = {+3ase:scrp vb 10a £8ubj:2210b
=Ber 22221 =T:2230 <£3ucv:22L0  zlov:
2250 =({+Dur:Lz60 +Absil2?l) =
{(+Perf:2260b 2D 0312270 +Incum:2280L)
£Ptn:2290b  +Inst:3220h  +/-Cel:-b}

Zn eazts formuls ¥ las sigulentes, Col es un
super togmenz en la relacion de portamantas, con
cualquier tagnmema que se maniflesta con un afljo n.
+/= indica que el tagmema Col sicgue obligatoriamente
2 cualguier otro afijo que no sea aflijo b,

El tagmems Ftn opeclonalmente precede el tagmena
Incum. o mas de cinco de los tagmemas opclonales

acurrern simultaneanente.
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tm vb 10.2 = {+Base:crp vb 10b 43ubj:2210b
=Ben:2221 =T:2230 =+3ucv:2280 =£Hov:
2250b +(+Dur:sl260 +AbssL271) =(+Perf:
2260b 4D 0:2270 #xIncum:z280b) EPtns
2290k +Inat:3220h +Celi-bl

tm vb 10.3 = {+Base:crp vh 202 Hes *3ubj:2210b
£(+Ben:2221 +T:2230 =Suc:z2b0  #Hov:
2250b  ={+Dur:l260 +ibs:d271  z[+Perf:
2260b  £D 0312270 *Incum:2280b] +Ptn:
2290b  £Inst:3220b)/(+Ben:222]1 £7T:
2230 +5uci22iC  4Mov:2250b  [+Perp:
22600 D 0:2270 *Incum:2280b] +Pin:

2290b £Inst:3220b} +/-Cel:-b}

b,1.1.1.2.2, Elemple de paradigma del tema del
verbo 10
tw vb 10.1 = -wdyiko-no-sa ‘hacer -para ~ptn’
{hara para).
~hf{noko-pa-8a 'ver -ir -ptn' (ird a ver).
-nfko=po=re~yo ‘'comer =perf =d o =incum!
(vendo a comer otra vez).
tm vb 10.2 = -acfko-pik-i-ko ‘'visitar
-venir =-dur -abs' (sigue viniendo 2

visitar}.
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-né-wa-na-pa-po-wo 'anunclar -teup
-gue -ir -perf -inst' (ir a hablar
por un rato y luego irse).
~kdra-wa-3a ‘estudiar -temp -ptn' (aprenderd).
tra vb 10.3 = -dratinoko-no-wo 'trlste -pars
-inst' {pouerse triste para).
~yono-wa-na-pa-po-wo ‘'andar -temp -suc -ir
-perl -ingt' (va a pasear por un rato

- un lugar ¥y luego a otro).
1,1.,1.1.%. £2 cuerpo del verbo transitivo 10

£,1.1.1.3.2. Peradisma tzrménico del cuerpo del
varbe 10

erp vbh 10,1 = {+Basge:fund vb 10 Res/cor n 1-7
Ses  x/+Aws18210 4 (+Cnpt licor n 1-6
hes/T Res =z2[+Duril260 +Absib2z271])/
{xDur:bz£0/Dirsli2El +abssb2vl) )

£n esta férmuls y las siguientes, +/+ indics

cLue el tagnena aAuw oecurre chbligatoriamente con les

fundamentos de las cluces morfofonémicas 1 y 2

(Ver Z.5). dn cualguier otra parte ocoure

opelonalmente.

crp vk 10.2 = {+Base:fund vb 10 Res/fund n 1-7 BRes
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4/+Aumid210 £(+Cpt l:fund n 1-6 Res/
8 Res =[+Dur:L260 +Abs:lLz71])/(+Cpt 2:
fund r 1-6 Res/8-9 Res =Dur:l260
+Absh271) /{+Dur: k260 /Dirt2sl  +Absil271)]

erp vb 10.3 = {+Base:fund vb 10 Res/fund n 1-7 Res
F/rAumi 210 +Desid:b220  +SvA:4230
+Agel2l0  £{EDur:L260 +Abs:hz7l)/(zDur:
L260 +Abs:l271)}

crp vb 10.4 = {+Base:fund vb 10 Hes/fund n 1-7 Res
+/+Aums 210 tDur:4260 +Abs:i271}

erp vb 10.5 = {+Base:fund vb 10 (ni-) +Abs:h271l/
Dirsh251 /(4722270 +Suc:2zbo0)]

erp vo 10.6 = {+Basetfund vb 10 Res/fund n 1-7 Hes
+Cptifund n 1-6 Res/8)/(£Dir:l253
+Instr:4z72)}

erp vb 10.7 = {+Baze:fund vb 10 Reés/fund n 1-7 Res
+/+Aums 4210 +8vd:h230 +Agsk2ho
£(£Dur:L260 +Abssh27l)}

cxp vb 10.8 = {+Indef:4100 +Basesfund vb 10 Res/
fund n 1-7 Res =Cpt;fund n 1-6 Res/
8 Res +Indef:l273)

crp vb 10.9 = {+Base:fund vb 10 Res/fund n 1-7 Res
+{£Dir:4251 £Abs:i4271)}/{+Diril253
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+Abs:4271)}

erp vb 10.10 = ({+Base:fund vb 10 {-iyono-)
£(+Aum:4210 2Dur:b260 +Instribzrz)/
{tDesld 4220 +5vd:4230 +ag:42L40 =z
[+Dur:L260 +Abs:k271])/(+Cpt 2:fund
n 1-f Res/B Res +Dur:i260 +Absib271)/
(+Dur:4260 +Abs:l271}}

erp vb 10.11 = {+Base:fund vb 10 {-imohiri-)
+{+Aum:L210 +Instr:l2?2)/(+Desid:L220
+8va:4230 +Az:l2L0  i[+Dur:b260 +Abs:
b2711)/{+Cpt 2:fund n 1-6 Res/8 Hes
+Dur:4260 +Aba:l271)/{+Dur:L260
+Abg4271) ]

La distincidn entre las clases de ccmposiclén

10.1-11, 20.1-1C y 30 de lcs cuerpcs del

verbo no afecta su distribucidn en los niveles

superlores. Sin embargc estos cuerpes del verbo

estdn subdlvidos arbitrariamente en las clases de

d¢istribucidn a y b.

4,1.1.1.3.2. Ejemplo de paradigma del cuerpo del
verbo 10
orp vb 10.1 = -gdri-eso-ko- 'frelr -carne -abs'

(freir carne).



ko

orp

orp

oIrp

orp

erp

erp

-térai-adl-ko~ ‘'encontrar -dir -abas!
{encontar en otro lugar).
vb 10.2 = =~-pdno-e-ko- 'gewbrar ~dur -abs'
{segulr sembrando).
-katopS-p-aro- ‘'suclo -aum -l{guldo’
' {ensuciar un lfquido}.
vb 10,3 = =hfno-so-7i-no-e-ko- ‘mirar
-guarer -svd ~ag -dur -abs' (querer

segulr pensando).

~n{no~no-ko- ‘'mirar -sum -abs' {mirar
muche) .
vb 10.4 = -bé-be-ko~ ‘'hablar -aum ~abs'

{hablar mucho)}.

vb 10.5 = -nf-adl- ‘comer -dir' (comer
en otro lugar}.

-nf-wa-na- ‘ecoumer -temp -suc' (comer un

rato ¥y luego hacer alguna otra cosa).

vb 10.6 = -{mo-wero-do ‘'poner -medicina
~instr' (tratamlento con medicinal.

~péni-ye-go- 'tocar -dir -inetr' (toocar a
ese lugar).

vb 10.7 = -kf{-ki-?i-no ‘'gquerer -aum
-svd -ag' {querer muchisimo).

-kop-era~7i-no~e-ko~ ‘'daflay -svd -ag -dur



-abs' (segulr daffando).
erp vb 10.8 = -ko-bé-si- ‘'indef -decir -indef
{estar enterado).
-ko-ey{no-poe-si tindef -enseflar -bajo
-indef' (ser ensefiado en el suelo).
orp vb 10.9 = -i3dm-aci-ko- ‘quedar -dir -abs'
{quedarse en otro lugar).
-sfmo-emiri-ko- 'llegar-asntes-de-abs’
(llegar antes de).
erp vb 10,10 = -iydno-yono-e-éo 'hacer-andar
~aum -dur -inst' (haga que continte
andando).
-iydne-poe~ki-ko ‘hacer-andar -bajo -dur -abs'
{haga gque siga por tlerral.
erp vb 10.11 = -1lmoh{ri-ki~ko ‘'hacer-sentar
-dur -abs' (haza que continie sentado).
-imoh{ri-hiri-co ‘'hacer-sentar -aum -1lnst®

{haga gue se siente mucho).
4.1,1,1.4. E1l fundamento del verbe transitive 10

4.1.1.1.4.1. Paradlgma tagmémico del fundamento
del verbo 10

fund vb 10.1 = ({+Base:r vb 11 +Fv fund 1:520L}

fund vb 10.2 = {+Base:r vb 12 +Fv fund 2:5202}
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fund

fund

fund

fund

fund

Tund

fund

fund

fund

hijs}

vh

vh

vh

b

Th

vh

vbh

vb

16.3

]

10.4
10.5

It

14,6

"

10.7 =
 fund
10.8 =

Baure

{+Bagetr vb 13 +Fv fund 3:5203}
{+Bagetr vb 14 +PFv fund 415204}
{+Base:r vb 15 +Fv fund 5:5205]
{+Base:r vb 16}
{+Priv:5131 +Abr:51l2]l +Basze:

vh 10.1-& Res/Tund n 1~6 Res}
f+Caus:5111- +Bagesfund vb 10.1-7

Res/20.1~6 Res}

10.9 =

f+Caus: 5111l *Priv:isl3l +Abr:s5121

+Bageifund vb 20}

10.10 =

5111

10.11 =

f£Priv:5131 +Atresl2l  +Caust
+Bagesfund vb 20}

{+Trv:51lez +Base:fund vb 20 Res/

fund n 1-6 Res]

hol.1.1.4,2,

fund
fund
fund

fund

fund

b
b
b
vh

vh

Ejenplo de paradigma del fundamento

del verbo 10

10.1 =
10.2

1

10.3

il

lOc“’ =

-sl-ri- t'tostar ~fv-fund' (tostar).
—~g-rd=- 'tomar -fv-fund' (tomar).
~pd-re-~ ‘juger -fv-fund' (jugsr).

~té-ra- ‘Vencontrar -fv-fund'

{encontrar).

10.5 =

~y{-no- ‘'enssfiar -fv-fund!

(ensefiar).
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fund vb 10.6 -dno- 'llevar'.

H

fund vb 10.7 -kd-tiro- ‘'oon -posesidn®
{poseer).
~-mo-kd-tire- ‘'no -con -posesidn’
(no poseer).
fund vb 10.8 = -e-nf-~ ‘hacer -comer' (haga
comer ).
-e-pfnio- 'hacer ~hulr' (haga huir).
-e-mo-kd-tiro- ‘'hacer -no -con -posesidn!
{haga que no poses).
fund vb 10.9 = -e-mo-kd-tore- ‘thacer -no -con
~trabajar' (haga que no trsbaje)},
fund vb 10.10 = =~ko-e-méri~ ‘'con -haeer -escapar'
{salvar).
-mo~ko-e-méri- ‘'no ~-con ~hascer -escapar’
{(no salvar).

fund vb 10.11 = -ka-topd- 'trv -suclo' (ensuciar).

4,1.1.1.5. La rafz del verbo transitive 10
{(ver b.1.4)

4.1.1.2., El verbo intransitivo 20

4.1,1.2.1. E1 verbo intransitive inflexlonado 20
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4.1.1.2.1.1. Paradigns tagmémice del verbo 20
vb 21 = {+3 dep:l000¢ +Basestm vb 20 +Enfel210/
(£Com:1220 Val:lzn)}

n

vb 25 {+8 dep:1002-1003/1006~1007 +Base:
tm vb 20 +£Enf:1210/(#Com:l220

+Val:12730)}

4.1.1.2.1.2. Ejemplo del paradigma del verbo 20
vb 21 = ro-emckdpawo-ni-s ‘61 ~dormir -c-al-h -val®
(habrfa estado durmiendo, pues).
no-sfmo-e?i 'ellos ~llegar -enf' (tlenen
gue llagar;.
vb 25 = pil-kéwaporseyi-Géi ‘'usted -ir-ctra-vez -enc'

(usted wva otra vez).
b.1,1.2.2. El tema del verbo intransitive 20

4,1.1.2.2,1., Paradigma tegmémico del tema del
verho 20

tm vb 20.1 = {+Baze:erp vb 20a xSubj:2210b *T:
2230 <Mov:2250b (+Dur:l260 -+Abs:
42?1) +(+Perf:2260b D 012270 =Incum:
2280b) +£Ptn:2290b +Refl:3210h +*Inst:
3220b +/-Col:-b}

tm vb 20,2 = {+Baseiorp vb 20b #Subj:2210b =Tt
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2230 +Mov:2250b +(+Dur:h260 +Abs:k271)
+(+Perf:2260b +D 0:2270 +Incum:2250b)
*Ptns2290b +Befl:3210b =xInst;3220b
+Col:-b}

tm vb 20.3 = {+Baseiterp vb 10 Bes +(+RBec:2222b
tMovi2250b [ Perf:2260b =D 012270
+Incum:2280b] +Ptn:2290b +Inste3220b)/
(+Subl:2210b 2T:2230 zMov:iZ2:50b
+[+Perf:2260b D 0:2270 =Incum:2280b]
tPtn:2290b +Hef1:3210b xInst:3220Db)
+/-Cel:-bl

4,1.1.2.2.2. Ejemplo de paradigma del tema del
varbe 20
tm vb 20.1 = -lmokdsoilno-wa-pa-po ‘tdormir -temp
-ir -refl' (tener suefio).
~kaco-plk-i-ko 'ir -venir -dur -abs®
{continuar yendo).
~tdérok=a-po ‘'sallr -subj -refl' (salir).
ta vb 20.2 = -bérlko-po-wo ‘'pescar -perf -instt
{haber estado pescando).
-kokopodsi-a-3a ‘ser-bajade -sub] -ptn'
{va & ser bajadol.

tm vb 20.3 = -wecoc-koko-po-re-po ‘'pelear -rec
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~perf ~otra-vez ~lncum! (habrén peleado

urios con otros otra vVez).

-hfnako-po ‘mirar -refl' (culdarse de =e

mismo).

-bi-d-po ‘'salir -sub] -refl! {retirarse del

h.1.1.2.3.

b,l.1.2.3.

exrp vb 20,

orp v 20.

crp vh 20.

paso).
El cuerpo del verbo lntranzltivoe 20

1. Paradigma tagmémico del cuerpo del
verbo 20

1 = {+Basesfund vb 20 Res/fund n 1-7
Res &/+Aums:4210 +(+Cpt lifund n 1-6
Bes/8 Res =[+Dur:l260 +Absehz2711)/
(+Cpt 2:fund n 1-6 Res/B Bes Durilzéd
+Abs:0271) /{£Dure4260 +Abstl271}

2 = {+Base:fund vb 20 Res/fund n 1-%
Res +/+Aum:l210 =({+Cpt 3:fund n 1-6
Res/B=9 Res =DursL26Q +Abs:L271)/
(+Dur:h260 +Abs:s271)}

3 = {+Base:fund vb 20 Res/fund n 1-7
Bes +(4Desid:zi220 +8Svd:4230 +Ag:14240
s[4Durslh260 +Abssk271])/(+Cpt 2:fund
n 1~6 BRes/B Res #Dur:l260 +Abe:d271)}/
(+Dur:l4260 +Abe14271)]
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orp vb 20.4 = {+Base:fund vb 20 Bes/fund n 1-7

Bes +/+Aum:4210 Dur:4260 +Abs:s271}

orp vb 20.5 = {+Bases:fund vb 20 (-yono-)} =(+

Aums4210 Dur:4260 +Inetris272)/
(+Daeld 14220 +Svd:4230 +Agid2a0
[+Dur:4260 +Abs:4271])/{+Duri14260
+Abs:4271)}

orp vb 20.6 = {+Base:s:fund vb 20 (-hirl} +

(+Aum:4210 +Inetr:4272)/(+Desld:i4220
+5vd:h230 +Ag:4240 =[+Durs4260 +
Abs:4271]}/(+Cpt 2:fund n 1-6 Res/

8 Res Dur:4260 +Abssit271)/(+Durs
4260 +absib271)}

orp vb 20.7 = {+Base:fund vb 20 Res/fund n 1-7

Res +Instril272]

orp vb 20.8 = {+Base:fund vb 20 Res/fund n 1-7

Res =/+Aum:4210 zDesid:4220 +3vd:
4230 +Ag:4240 x(+Duris260 +Abs:s271)}

orp ¥b 20,9 = {+Indef:U100 +Basge:fund vb 20 Res/

10 Bes *Cpt Z:fund n 1-6 Res/8 Hes
+Indef: 4273}

orp vb 20.10 = {+Bage:fund vb 20 (~imo-} +

{+Svd: 4230 +Ag:#240 [+Duril260
+Abssu271])/(+Cpt 2:fund n 1-6 Res/B Res
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4.1,

crp

orp

crp

erp

orp

orp

Baurs

2Durs#260 +Abseh271)/(+Dursi4260
+Abest271) ]}

1.2.3%.2. BEjlemplo de paradigma del cuerpo del
verbo 20
vb 20.1 = ~-téri-tori-soenoki-~ ‘sscocer -aum
~oreja' (la oreja plea mucho).
-kame~ko~ ‘'gordo -abs' {gordo).
¥b 20.2 = -mro-e-ko ‘'volar -dur -abs!
{oontinuer volando).
-¥e. 'llorar'.
vb 20.3 = -simo~-so-%i-no-e~ko ‘'llegar
~querer -svd -ag =-dur =-abe' (con-
tinuar queriendo llegar).
«pfno-poe-ko- ‘'hulr =-bajo -abs' (hulr
por tilerra).
vb 20.4 = -yib{ri-birl-ko~ ‘'temblar -aum
-abs' {{emblar mucho).
-ha-ha~ki~ko~ 1'relr -aum -dur -abs'
{oontinuar riendo mucho).
vh 20.5 = =ydno-so~?i-no- ‘'sndar ~querer
~3vd ~ag' (querer andar).
vb 20.6 = ~h{ri-hiri-co- 'sentar ~aua -instr'

(sentarse mucho).
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erp vb 20.7 = -habi-céo- ‘'remar -instr' (remar).
orp vb 20.8 = -ehewd-7i-no- ‘feliz -svd -ag’

(ser feliz).

orp vb 20,9 = =-ko-enebl-poe-si1 ‘indef -caer

~abajo -indef' ({estar caido).

erp vb 20.10 = ~fmo-eipl-ko ‘dormir -azotea

-abs' {dormir bajo la azotea).

4,1.1.2.4, El fundamento del verbo intransitivo

20

4,1.1.2.4.1. Paradigmae tagmémico del fundamento

funad
fund
fund
fund
fund
fund

fund

del verbo 20
vb 20.1 = {+Base:r vb 21 +Pv fund:5201}
vb 20.2 = {+Base:r vb 22 +PFv fund:5202]
vb 20.3 = {+Base:r vb 23 +Pv fund:5203]
vb 20.4 = {+Base:r vh 24 +Pv fund;5208}
vh 20.5 = |+Base:r vb 2% +Pv fund:5205}
vh 20.6 = {+Base:r vb 26}
vb 20.7 = {2Privisl3l +Atr:5121 +Base:
fund vb 20.1-20.6 Res/fund n 1-6 Res}

4.1.1.2.4.2. Ejemplo de paradigma del corazdn del

fund

verbo 20

vb 20.1 = -yo-ri= ‘encjerse -fv-fund‘
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{enojarse).

fund vb 20,2 = Aha-ro- ‘estar quemandose ~fv-fund'
(ester quemandose).

fund vb 20.3 = ~-gé-re- f'coclnar -fy-fund'
(cocinar).

fund vb 20.4 = -d-ra- ‘'estar-triste -fv-fund!

(estar triste).

fund vb 20.5 = =-pf-no- ‘thuir -fv-fund' (hulr}.
fund vb 20.6 = =afmo- fllegar’'.
fund vb 20.7 = -mo-kd-tore- ‘'mov -com —trabajar'

(no estar trabajando).

~ké-piro- ‘gon -flebre’ {tener fiebre).

4,1.142¢5., La rafz del verbo lntransitivo 20
{Ver L.l.4)

4,1.1.3. El verbo-~estado 30
4.1.1.3.1. El verho-estado inflexlonadc 30

b.1.l.3.-1l.1. Paradigma tagmémlco del verbo 30
vb 31.1 = {+Base:stm vb 30.1 +/-0 dep:l000
+Bnf11210/(+Com11220 *Val:1230)}

El sfmbolo +/~ indica que sl tagmema O dep

oourre oblligatorlamente cuando el tagmema O 2

no se sncuentra en la eliusula. Si el tagmema
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0 2 sBucede, el tagmema O dep noc oourre.
¥b 31.2 = {+Base:tm vb 30.1 =0 dep:1l000
+Enf:1210/(£Com:1220 2Val:1230)}
vb 32-3%
Lag formulas se obtienen por multiplisasicn
como sigue: En la formula del vb 31.2 se
reemnplaza sl tema que manlfiesta el tagmems DBase

con los temas del vb 30.2-30.5 respectivamente.

4.1.1.3.1.2. Ejemplo de paradigmsa del verbo 30
¥vb 31.1 = hépiyeplkowo-r-e ‘buena-palabra-dir-
venir-vbl -é1' (€l vlene con palabras
buenas).
hirowo-ro 'hombre-vbl -él' (€L es un hombre).
vb 31.2 = nisgfrowo-¢1 'mi-hijo-vbl -enc'
(es mi hijo).
méni?inoekowo-ri 'bonlta-vbl -ella!
(elle es bonita).
vb 32 = nfkonowo ‘el-que-come-vbl!' (es unoc
que come).
1yfnoekonowo-bi-ni-s 'profesor-vbl -nosotros
=81 -val' (blen,...hublera sido nuestro

profesor).

¥vb 33 = ydnonowo-bi 'el-que-samina-vbl
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~nosotros' (nosotros somos gaminantes).

vb 3% = kféonowo-nl ‘'el-que-cuenta-vbl -yo!
{el gque me cusnta).
vb 35 = Lkéwonowo-¢i 'el-que-relata-vbl -eno'

{un relator).
4,1.1.3.2. El tema del verbo-estado 30

4%,1.1,3,2.1., Pearadigma tagmeémico del tema del
verbo 30

tm vb 30.1 = {+Basetcrp vb 30/n 1-6/pro l/adv/t/
part neg 1-2/part aux 2 +5ubj:2210b
*T:12230 =Movi2250b L(+Perf:2260Db
D 0:2270 ZIncum:2280b) =Ptn:22%0b
xInst:3220b +Col:-b}

tm vb 30.2 ¥ 30.3

Las formulas se obtienen por multiplliecacicn
como sigue: En la fdrmula del tm vb 30,1 se
reemplaza el cusrpo gue manlfliesta el tagmenma

Bage oon n 1lb y n 12b respectivamente.

4,1.1.3.2.2. Ejlemplo de paradigma del tema del
verbo 30
tm vb 30.1 = mdnik-a-po-re-y ‘bonito ~subj ~perf

~d o -incum' (habrd sido bonito
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otra vez).
mAyo-wa-pa-po-wo ‘'mucho -temp -lr -perf -inst!
(va a haber mucho por poco tlempo).
nfr-a-%a ‘'hombre -subj -ptn' (va a ser un
hombre).
Ramdéno-wo 'Ramono -inst' (es Ramén).
nekdgo-wa-pa 1allf{ ~temp -ir' 'va a estar
all{ por poco tilempo).
dnka-wo 'no -inst' (no).
éta-2a ‘terminar =ptn' (va a ser terminade).
tm vb 30.2 = s&mon-a-piko-po-re-y ‘el-que-trae
-subj -venir -perf -d o -incum' ({habra
venido trayendo otra vez).
tw vb 30.3 = kdbino-wa-pa 'borracho-persona -temp

-irpt (va a ser un borracho por un rato).
b,1,1.3.2. EL cuerpo del verbo-estado 30

h.1.1.3.3.1. Fdrmula tagmémlca del cuerpo del
verba 30

erp vb 30 = {+Base:fund n & (he-/moni-} +Aum:
L210 +(*Desid:4220 *5vd:l230 +Ag:
Lok  «[£Dur:l260 +Abs:b271])/
{(+Desid 4220 +3vd:4230 Dur:s260
+4bsiL271)/ +Cptsr sus 37 (pi)}
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4.1.1.3.3.2. Ej)emplo del cusrpc del verbo 30
orp vb 30 = héd~he-?i-no-jo- ‘'bueno -aum -svd
-ag -abs' (estar muy bien),.
hé-so-?1~ko- 'bueno —querer -svd -abg!
{quiere ser bueno}.
mdni-pl-ye- ‘bonlto ~-palabra -dir'
{palabras bonltas de).
méni-fi-no~e-ko- ‘'bonito -gvd -az -dur

~gbs' (geguir sisndo benito}.
4,.1.1.8:, El verbo transitivo-eitativo 40

4.1.1.4.1. Bl verbo transitivo-citative

inflexlonado 40

4.1.,1.4.1.1. Paradigma tagmémico del verbo 40
vb 41 = {+3 dep:l000 +Bage:tm vb L0 +/+0 dep:
1000 «£Enf:1210/(£Com:1220 4Val:l230)]
En eata férmula ¥ las sigulentesz, el sfmbolo
+/% indica que el tagmena O dep ocurre opolonsl-
mente cuando el tagmema O ge encusntra en la
clausula, Si el tagmema O no sucede, ocurre
obligatoriamente.
¥b 45 = {+3 dep:1002~1003/1006~1007 +Base:
tm vb B0 4/:0 deptl00Q «£Enf:1210/
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4.1.1.8.,1.2. Ejemplo de paradigma del verbo 40

vh 41 = bi-kféowo-rl ‘'nosotros -decir -a-alla’
{decimos a ella).

vb 45 = yi-kfdowo-ni-s ‘ustedes -decir -incom
-val' (blen, ustedes dlsen).

pl-kfcowa~ro ‘'usted -dlga -a-é1' (dfgale).

b.1.1,4.2, El tema del verbo transitive-eltative

Ly

4h,1.1.4.2.1. PFdrnula tagmémica del tema del verbo
Lg

tm vb 40 = {+Basetcrp vb L0 +Subjl:2210b zBen:2221
#T32230 *Suc:2240 +Mov:2250b +({+
Perf:2260b %D 0:2270 2Incum:2280b)
+Ptn:22%90b *Inst:3220b +Col:-b}

L.1.1.4.2.2. Ejemplo del tema del verbo 40
tm vb b0 = -kfco-po-re-3a ‘decir -perf -4 o

-ptn' (habrd dicho otra vez).

k.1.1.4%.3. El1 cuerpc del verbo transitivo-

citativo 40
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b.1.1.4.3.1. Pdrmula tagmémlica del ocuerpo del
verbo 40

erp vb b0 = {[+Base:fund vb 10.6 (-ki~) +Instr:
h272}

4,1.1.4,3.2. Ejemplo del cuerpo del verbo 40

erp vb 40 = -kf-go- ‘decir -instr' {(decir).
L,i1.1.5. El verbo inbtramsitivo-cltabivo 50

L.1.1.5.1. H1 verbo intransitivo-citative

inflexlonado 50

h,1.1.5.1.1. Paradigma tagmémico del verbo 50

vb 51 = {+3 dep:1000 +Bage:tm vb 50 +Enf:
1210/ (xCom:1220 +Val:l230)}

vb 55 = {+8 dep:1002-1003/1006-1007 +Base:
tm vb 50 =Enf:1210/(+Com:1220
*Val:l2730)}

4.1.1.5.1.2, Ejemplo de paradigma del verbo 50
vb 51 = no-kdwo~ni~g8 'ellos —decir -incom

~val' (elloz hablan bien).
Tb 55 = pl-ké-Sa ‘'usted -declr -ptn' (usted va

a deolr).

tl’tlllo5n.2¢ El tema del verbo intransitivo-
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4.1.1.5.2.1. PFormula tagmémics del teme del
verbo 50

tm vb 50 = {+Base:fund vb 20.6 (-ke-)} =3ubj:
2210b £T:2230 £Mov:2250b =(iPerf:
2260b £D ©0:2270 <+Incum:2280b zPtnus
2290b  *Inst:3220b +Col:-b}

b,l.1.5.2.2. Ejemplo del tema del wverbo 50
tm vb 50 = -ké-piko-wo ‘declir -venir -inst!

(viene diciendo).
4.1.2. El verbo dependiente
b.,1.2.1. El verbo dependiente inflexicnado

k.1.2.1.1. Paradigms tagmémico del verbo dependiente
El verbo dependlente 100
vb 113-153

Las fdrmulas se obtienen por multiplicacidn de
las férmulas correspondientes de los verbos
independientes 11, 21, 31, 41 y 51 como sigue:
El tema gue manifiesta el tagmema Base se
reemplaza con tm vb 110, 120, 130, 140 y 150

respectlvamente. Se cmiten los tagmemas
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Bnf:1210 y £Val:l2z30.
El verbo dependiente 200
Vb 210-230

Las férmulzs se obtlensn por multlplleacldn
de las formulss correspondientes de los verbos
Independientes 10, 20 y 30 como sigus: El tema
que manifiesta gl tagmema Base se reemplazs con
tm vb 210, 220 y 230 respectivamente.
El verto dependlenta 300
vb 330

Las formulas se obtlene por multiplicacidn
de la férmula del verbo independlente 31.2
como slgus: El tagmems Base se reemplaza con
tBagestn vb 200, Se omiten los tagmenmas
+Enf:1210, +Com:1l220 y +Val:12730.
El verbo dependiente L0Q
vb 430

La férmula se obtlene por multiplicacidn
de la firmulas del verbc independiente 31.2
como glgue: FEl tagmema Base se reemplaga con
+Base:tm vb 400, Se omiten los tagmemas *0 dep:
1000, =+Enfsl210, &Com:1220 y «+Valslz30.
El verbo dependiente 500
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vb 530

La férzula se obtiene por multiplicacidn

de la fdrmula del verbo independlente 32 como

slgue:

5e omiten los tagmemas £0 dep:1l0Q0,

zfnfs1210, #Com:l220 y +£Val:l230.

bh.1.2.1.2. ZEjeaplc de paradigme del verbe

El verbo

vb 113

vbh 123 =

vb 133 =

vb 143 =

vb

[

Ln
AW
|

£l werbo

vb 215 =

vbh 221

devendlente
dependiente 100

ni-y{nopikiyovo-ro 'yo -enseflar-
venir-donde -a-é1' (donde yo vengc
ensefiando a é1).

ro-ydnopapceyowd '€l =-sndar-donde'
(donda 61 havis ido a andar).
hénoklyowo-ro 'buenc-donde -1
{donde es bueno).

ro-kfdiyowo-ni '€l -declr~donde
-incon' (donde &1 les dice).
ri-xéyowo ‘tella -decir-dondet
(donde ellz dice).
dependiente 200

pl=kdtokose=ro 'usted -agarrar-
ptnn -let  (usted lo agarrard).

r-abikosapo '€l -regresar-ptn'

59
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(61 regresard).

vb 232 = wénoekonafa 'él-gue-envia-ptn’
(enviars).

£1 verbo dependlente 300

vh 330 = rinfkodowc-ro 'su~comer-inst -1lo!
(su hecho de comerln).

El verbo dependlente 400

vh L30 = noedmoco-we 'su-parar -inst*
(su parada).

El verbs dependlente 500

vh 530 = ckonowapa 'el-gue-centa-temp-ir'
{va a ser un cantante por un rTato).

hafinonowo ‘'cansado-persons~inst'

(eg una persona csnsada).
4.1.2.2. EL tema del verbo dependiente

4.1.2.2.1. Paradigna tegmémico del tema del
verbo dependlente
El tems del verbo dependiente 100
tm vb 116-1:5C
Las férmulsas se obilenen por multlpllescidn
de las formulas correspondlentes de los temas

del verbo 10-50 como sigue: Se omiten los
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tagmemas +Ben, +3uc, =D o, =*Incum, =*Ptn,
+Hefl y +Rec. 3Se afiade el tagmema +L:3251b
inmediatamente después del tagmems Perf.
El tema del verbo dependiente 200
tm vb 210-230

Las férmulas se obtlenen por multiplicaclon
de las fdérmulas correspondientes de los temas
del verbo 10, 20 y 30 como sigue: El tagmema
+Ptn:2290b se reeuplaza con +Ptn:Z290b.
El tema del verbo dependlente 300
tm vb 300

La fdrmula se obtiene por multiplicacidn
de la fdérmula del tm vb 30.1 como sigue:
El tagmema Base se reemplaza con +Base:n 7a.
Bl tems dsl verbo dependlente 200
tmn vb 400

Lz fdrmula se obtlene por multiplicaclon
de la fdrmula del tm vb 30.1 como sigues

El tagmema Base se reemplaza occn +Basein Ba-%a.

b.1,2.2.2., Ejemple de paradigms del tems del
veroo dependiente
El tema del verbo dependiente 100

tm vb 110.1 = -pdnoek-iyo-wo ‘'sembrar -donde
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tm

+tm

tm

tm

£l

tm

tm

tm

Xl

tm

tm
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-inst!' (donde slembra).
vb 120.1 = -~imoko-po-eyi- ‘'dormir-perf -donde'

{donde durmid).

vb 130.1 = étopl-a-p-iyo- ‘acabar-palabra
-sub) -perf -donde' (donde habrs
acabado las palabras).

vb 140 = -kic-iyo-wa-pa ‘'decir -donde -temp
-1r*' {donde va a decir por corto
tlempo).

vb 150 = -ké-yo=wo ‘decir -donde =inst!
{dende dice).

tema del verbo dependiente 200

vb 210.2 = ~pdri-a-sa 'coser ~sub] -ptn'
(coserd).

vb 220.1 = -3fm-plko-sa 'llegar -venir =-pta!
(llegard). ‘

vb 230.1 = Jdnka-sa ‘no -ptn' (no habri).

tema del verbo dependlente 300

vb 300 = nowécoso-wa-pa ‘'su pelear -ftemp -ir'
{su intencidn de pelsar por poco rato).
tema del verbo dependiente 400

vh LoD = royénoéo-wa—nabpa 'gu-pagear -temp
~sue =ir' (su lntencidn ss de pasear

primero a un luger por un rato y luego
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L,1.3, El verbo auxlliar

L.1,72.1, Paradigma tagmémico del verbo auxiliar
El verbo auxiliar 600
vb aux 611, 621

Las formulas se obtlenen por multiplicacién
de las Tormulas correspondientes de log verbos
Independientes 11 y 21 como sigue: Al tema gue
manlfiesta el tagmema Base se‘aﬁade Hes. Se omlten
los tagmemas O dep, Enf, Com ¥y Val, El tagmena
+5 depil000 se reemplaza con =5 dep:l000.
El verbo auxiliar 700
vb aux 721, 731

Las fdérmulas se obtienen por multiplicacidn
de las rérmulas correspondientes de los verbos
Independientes 21 y 31 como slgue: El tagmema
Base del verbo 21 y 31 se reemplaza c¢on +Base:crp
vb 20,7 (kac¢)/part aux 1-2, Se omlten los
tagmemas O dep, EZaf, Com y Val. Bl tagmema

+3 dep 1000 se reemplaza con +3 dep:l000.

4.1.3.2., ZEjemplo de paradigma del verbo suxilisar
El verbo auxiliar &00
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vb aux 611 = ro-ki?inowo '81 -querer' (&l
quiere).
ni-bdylmira 'vo -empaezar! (yo emplezo),
ri-t{riwapa ‘'ella -saber-como' (ells sabe
COmO ) .
no-xamnosarows ‘ellos -necesitar' (ellos
necesitan).
bi-kamiyonowo ‘nosotros -querer' (queremos).
pi-poédiowo  'usted -permitir' {usted permite}.
vb aux 621 = ro-ydnopiko '€l -sndar-venir' (&1
viene andando).
ri-ebiririke 'elle =-poco-a-poco' {ella poco
8 Poco).
El verbo auxiliar 700
vb aux 721 = no-kécoporey 'ellos -ir-otra-vez'
{ellos van otrs vez).
ri-téawo ‘'ella -sigue-adelante!.
vb aux 731 = étowapa 'terminar-temp-ir' (va a

ser terminado por un ratol,
4.1.4. La rafz del verbo y del sustantlvo

hi.l.4.1. Clases émicas de la rafz del verbo y

del sustantivo
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Rafz Verbo Sus

Ir Intr
10 20 30
rl 11 21 ?l
r 2 12 22 32
r 3 13 23 33
r b 14 24 3
r 35 15 25 35
r b 16 26 36
r7 37

Cuadro III. Clases émicas de

1a rafz del verbo y del sustantivo
L4,1.L.2. Ejemplo de parsdigma de la rafz del

La rafz del verbo transitivo

r vb 11 =
rvh 12 =
r vb 13 =
r vb 1L =
r vh 15 =

r vb 16 =

-so- ‘'freir'.

-e=- ‘'tomar'.

~pr- ‘'Jjugar'.
=-to- ‘'encontrar'.
-wo- ‘'enviar'.

-nil-~ ‘tcomer'.

La rafz del verbo intransitivo

verbo y del sustantivo

65
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r vb 21 = -hi- ‘'sentarse'.

r vh 22 = -aha- ‘probar'.

T vh 23 = -8e- ‘'coolnar'.

r vb 2k = -a- ‘testar triste'.
rvb 25 = -pl- ‘'huir'.

r vh 26 = -he- !'tener hambre'.

La rafz del sustantive

r sus 31 = =-to- ‘encuentro'.
r sus 32 = &o- ‘'mafz'.

r gus 33 = pe- ‘'camote'.

r susxju = e- ‘'pldtano’.

r sus 35 = ~-hi- ‘'hija'.

r sus 36 = 1iti ‘'sangre'.

» sus 37 = -mc- 'telat.

L,1.5. El afljo del verbo

Clase inflexional 1000 de prefljos del

sujeto dependlerite y de sufijos del objeto

deperdientes.

1001 ni-, -nl ‘'primera persona
1002 pi-, -Pi1 ‘'segunda persona

1003 ro-, =-ro 'tercera persona

mascullno

1004 ri-, =~rl Ytercera persona

singular’
singular”
gingular’

singular'
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1005
1006
1007
Clase
L1i1
Clase
Clase
5111
5112
Clase
5121
Clase
5131
Clase
Clase
1211
Clase

1221

1222
Clase

feminino

bi-, -bl ‘primera persona plural

yi-, -yl ‘'segunda persona plural

no-, =-no ‘tercera persona plural’

4100 de prefijos del ocuerpc del wverbo

ko- Indefinido, seudo pasivo (Ver L4273)

5100 de prefijos del fundamento del verbo

5110 Transitivado

Imo~ Causativo

Ka~ Transltivader

5123 Atrlibutive

kO- ‘'con'.

E130 Privatlve

mé- 'no, sint'.

1200 de sufijos inflexlonales del verbo

1210 Enfatico

-1?1 Enfatico

1220 Completivo

-nl Incompletive, condicional, contrario
al hecho, agceidn interrumpide
prematuramente

-no Completivo

1230 Actitud
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1231
1222
1233
Clase
Clase
2211
Clase
2221
2222
Clase
2231
Clase
2241

Clase

2251

22582

Clase
2261
Clase
2271
Clase

Baure

-s ‘'solamente’.

-1 Encarifiamiento, diminutivo

~8a Deprecativo, sumentativo

2200-3200 de sufljos del tema del verbo

2210b Modo

-8 Subjunctivo, optatlvo

2220 Benesfactivo

-no Benefactlvo

-koko fHeei{proco

2230 Tiempo

-wa, Duracidn breve, temporal

22L0 Sucesidn

-na  Accidn primero hacla un lugar y
luego hacla otro

2250b Movimlento, intencidn

-pa Movimiento hacis afusra, intencidn,
imperfectivo, verbalirador

-pikc Movimiento hacla, intencidn,
verballzador

2260b Perfectivo

-po . Perfectivo, verballzador

2270 Repeticidn

-re HRepsticidn

2280b  Incumplido
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2281
Clase
2291
Clase
3211
Clase
3221
Clase
Clase
Clase
Clase
4211
212
Clase
4221
Clase
b2m
Clase
4241
Clase
4251
L2252
Lzgs

Clase

69

-yo Incumplido

2290b Potencial

-sa Potencial, verbalizador
3210b Reflexivo

-po Reflexivo

3220b Instantsneo

-wo Instantenec, verbalizador
3250 Locativo

251 «~iyo ‘'donde'.

L2000 de sufijos del cuerpo del verbo
L210 Aumentative

red 1 Aumentativo (Ver 5.5)
red 2 Superlativo aumentativo {(Ver 5.5)
4220 Desideratlve

~-so=~ 'guerer'.

4230 Sujetivided

=71- Suletividad

Lzho Agente externsal

-no~ Agente external

4250 Direccionsl

-ac¢l- Acoidn hacla otro lugsr
~yo- Accldn en otro lugar
-imiri- Accidn en frente de

4260 Duradero
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k26l -I- Duradero

Clase 4270 Formativo del ocuerpo del verbo

4271 -k0 Absoluto

4272 =00 Instrumental

4273 -si Indefinldo, seudo pasivo (Ver bL.1.1.1.)
Clage 5200 de sufijos del fundamento del verbo
5201 =-ri PFormativo del fundamento del werbo 1
5202 =ro Formativo del fundamento del verbo 2
E203 -re Formativo del fundamento del verbo 3
5204 -ra PFormativo del fundamento del verbo 4

5205 =no Formative del fundamente del verbo 3

L.,2. Fl sustantivo

4.2.1. El nombre

h.2.1.1. El nombre inflexionado

Lh,2.1.1.1. Clases émlcas del nombre
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Las clases a-1 son clases de dlstribucidn,

que no afectan la composicidn de los nombres.

Por conslgulente no se presentan en el paradlgma

sigulente:

4%.2.1.1.2. Paradigme tagmémlco del nombre

I~
=
B

inflexlonado

{+Gen:8110/arfijo vbl 1000 +Basettm n 1
£(xCptsr sus 37 [pi] #P1:8220)/(xPl:
8220 +Incom:afijo vbl 1221 =*Val:
afijo vbl 1230)}

{+Gen:aflijo vbl 101.0/Priviafijo vbl
5130/Atr:afljo vbl 5120 +Base:tmn n 2
£(xCptsr sus 37 [pi] =*P1l:8220)/(xPl:
8220 <«Incom:afijo vbl 1221 +Val:
afijo vbl 1230)}

{+Gen:afijo vbl 1000 +Base:tm n 3}

[+Bameitm n 4-6 +Proc:B8210 ={xCpt:

r sus 37 [p1] +£P1:8220)/(£P1:8220
xIncomsafijo vbl 1221 =Val:aflijo
bl 1230}

{+Bagestm n 7}

{+Gentafijo vbl 1003 +Base:tm n 8}

f+Gensafijo vbl 1000 +Basse:crp vb 10.1-7/



10.9-10.11 +Instr:afijo vbl 4272
+0:afijo vbl 1000}

n 8 = {[+Gen:afijo vbl 1000 +Base:crp vb
20.1-20.5 +Instr:afijo vbl 4272}

{+Gen:afijo vbl 1000 +Base:crp vb 20.10

]
O
1l

(-imocko) +Instr:afijo vbl h272
+Cpti:fund n Res}

n 10 = {+Geni:afljo vbl 1000 +Base:fund vb 10
+8ub:6212}

n 11 = {+Base:tm vb 10 +Ag:7210 0:afljo
vbl 1000 *P1:8220}

nlz = {+Base:tm vb 20/30 +Ag:7210 =xPl:8220

4.2.1.1.3. Ejemplo de paradigma del nombre
inflexlonado
nl= ni-piri-ni-g 'ml -hermanc-del-mismo-sexo
-incom -val' {blen, mi hermanc).
e~k{so-neb 'no-posefdo -ojo -pl' ({ojos).
pl-tirao-neb ‘'sus -posesiones ~pl' {sus
posesiones).
n 2 = ni-tcéro-ned 'mi -campo -pl' (mls campos).
ka -wérono 'con -casa' {(uno que tiene una casa),
mo-érono 'no -padre! (huérfano).

n 3 = pl-ménikipi 'su -belleza'.
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n L = haméroko-po ‘'paper -proc' (hecho de papel).
8{ye-pi-neb ‘'zorre -palabra -pl' (cuentos
del zorrol.
p6n0~neb totro -pl! {(otros).
aseraronc ‘'liguido-fesrmentado' (fermentado).
n 5 = nériklkoe ‘ahora-mismo!'.
birckikoe ‘*vientc-persistente'.
n 6 = ro-sésokonocer ‘'su -dfa' (dfa).
n 7 = r-émoniko~ci-bl ‘el -amar -instr ~ncsotros’

(su amor de é1 a nosotros).

nl-wéto-¢o 'yo -pelear -instr' (mi pelesa).
n 8§ = ni=zfmo-do 'yo ~llegar -lnstr' (mi
lliegada}.

ro-yéno=go 161 -ander -instr' ({su andar).
n 9 = n-{moko~do~mo ‘'‘yo =dormir -instr -tela!'
(mi-ropa‘de dormir).
n 10 = ni-hfno-ri ‘'yo -ver -sub' (lo que yo
veo),
ro-béko-ri 'él -hablar -sub' (lo que &1
habla).
n 11 = hfnoekonowo-no 'ver *ag' {el que ve).
1yfnoeko—no~bi—neb 'engeflar -ag -nosotros

-pl' (nuestros profesores).

n 12 = ydno-no ‘'andar -ag' (el que anda).
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fmoko=-no=-neb ‘dormir -ag -pl'! (lo= que
duernen) .

fyowo-no ‘'donde-vbl -ag' (de}.
L,2.1.2. El tema del nombre

h.2.1.2.1. Paradigms tagmémico del tema del nombre

tmn 1 {+Bage:cTp n 7 Res/10]

tm n 2 = {+Baseserp n 7 Res/15 +Ag:7210}

tmn 3 = {+RBase:crp n 8-10 +Cual:?7230]}

tmn 4 = {+Base:crp n 1-6 Res/9/12/15}

tmn 5 = {+Basetorp n 1-5 +(+Ag:7210 +Fl km:
7222)/Sing hm:7221}

tmn & = {+Baseicrp n 85/10-11 +Ag:7210}

tmn 7 = {+Base:erp n 13-14/16}

tmn 8 = {+Baseicrp n 17 +8lng hm:7221}

L.,2.1.2.2. Ejemplo de paradlgma del tems del

nombre
tmnl = -poy ‘pie'; -hdse 'sombrero'.
tmn 2 = -ird-no ‘padre {0 madre) -ag®

(padre ¢ madre).
-esondkoe-no  'puerta -ag' (puerta).
tm n 3 = méniko-pl ‘'bello -cual' (belleza).

aséroko-pt ‘'fuerte -cual' (fuerza}.
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tm n 4 = tawé ‘'pelota’.
héwa 'medlo-temafio-animal’ (animal de
tamaflo mediano).
tm n 5 = sordtl-no-nc- ‘'pueblc -ag -hombres
{ciudadanos).
toérok-sro ‘campc -hombre' (campesino).
tmn 6 = ocoporfko-ne 'redondo -ag' (redondo).
kohincko-no ‘pesadc -ag' (pesado).
tmn 7 = tobirdrekike 'rectisimo!.
rotirfuoe ‘'por-ceusa-de~&l'.
tmn 8 = -sésokono-erc 'sol-ag -hombre' (dfa).

-hdre-ro 'luz -hombre' (luz del dfa).
L,2.1.3. El cuerpc del nombre

4,2,1.3.1. Paradigma tagmémico del cuerpo del
nombre

erp’n 1 = {+Base:fund n 1-7 Bes #Cpt:fund n 1-6
Res/B~-9 Res}

erp n 2 = {+Base:fund n 1-7 Res =Cptifund n 1-6
Res/B~9 Res +Abssafijo vbl 4271}
crpn 3 = {+Base:fund n 1-7 Hes +Abs:afijo wbl

L2711}
erp n 4 = {+Basesfund n 1 {sori~)/m 10 (bekori-)
+NL:6211}
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erp n 5 =

77

{+Base:fund n 1-7 Bes =/+Aum:afijo vbl
Lh210}

El sfmbole +/+ indica que el tagmema Aum ocurre

obligatoriasmente con los fundamentos de las clases

morfofonémicas 1 y 2 (Ver 5.5}

crp n &

crp

erp

erp

orp

crp

oTDp

orp

n

n

7
8

10

11

1z

13

{+Base:fund n 1-7 Res}

{+Base:fund n 1-7 Res]

{+Base:fund n 1-7 Hes ZAum:afljo vbl
0210 +(Cpt:fund n 1-6&6 Res/8)/Abs:afijo
vbl 4271}

{+Base:fund n 1-6 BRes +{Cpt:fund n
14/16)/(Cpt:fund n 1-6 Res/B8-9 Res
+Abs:afijo vbl L271)}

= {+Base:fund n 1-6 Res +Cpt:fund n
1-6 Res/8-9 Res}

= {+Basa:fund n 1-6 Res +Cptifund n
1-6 Res/8 Rez zAum:afijc vbl 4270
+abs:afijo vhl 42711

= {+Base:fund n {po-) +Cpt:fund n
1-6 Res/8=9 Res/Crp n 1h/16 +(+Dur:
afijo vhl 4260 +Abs:afljo vbl 4271
+Enf:afijo vbl 1210)}

= {+Base:fund n 1-~7 Res xAum:afijo vbl



210 x(xDur:afijo vHli 4260 +Abs:afijo vhl
1271 +Enf:afijo vbl 1210)}

crp n 14 = {+Bage:fund n 1-7 Res +(£Dur:afijo
vbl 4260 +Abs:afijo vbl 4271 +Enf:
afijo vbi 1210)}

erp n 15 = {+Base:fund n 1-7 Res +Abs:zafij)oc vbl
L271 +Enf:afijo vbl 1210}

erp n 16 = [+Base:fund n 1 (neri-) +Dur:afijo vbl
L260 +(xAbssafl)o vbl 4271 +Enfrafijo
vbl izle)/(ilncomzafijo vbl 1212
+Val:afljo vhl 1220)1

erp n 17 = {+Base:tm n 6 Hes +Enf:afijo vbl 1210}

4,2.1.3.2. BEjlemploc de paradigma del cuerpo del
nombre
orp n 1L = kohf-ses ‘pledra -sol' ({granlzo}.
dord-sare ‘'‘mafz -pequefio-pedazos~l{guido!
(beblda de mafz).

{no-wo-ko ‘agua ~-lugar -sbs' (lugar

1l

crp n 2
de agua).
erp n 3 = - afro-ke ‘'hije -abs' (hijo).
erp n & = sor-dtl 'pueble -nl' (pueblo).
békor-atil ‘palabra -nl' (palabra).

orpn & = mor{-ri ‘comején =-aum' ({comej}én).
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gdri-sérl 'buho -aum' (buho).
erpn 6 = hdpl ‘jarra'; {ti ‘'sangre'.
erpn 7 = =-en ‘madre'; -pr{ ‘'hermano-del-
mismo-sexo' (hermanc).
erp n B = etob{~bi-aro- ‘dulce -aum -1lfquido’
{1fguido muy dulce}.
aserd-ro-ko- ‘'fuerte -sum -abs! (muy fuerte).
crpn 9 = ti-?a ‘'pequefio -animal'.
mépi-yo-ko ‘'dos -vez -abs' (dos veces).
mbé-morekoe 'tres -afio' (tres affos).
erp n 10 = =-hd-ci-kis ‘tcubrlendo -grande -ojo!
{anteal)os}.
-hnéd-se 'cubriende -redondo!' {sombrero).
co-wéhls ‘'grande -mano'.
erp n 11 = é&o-porfi~-ri~ko ‘'grande -redondo
~aum -abs' (muy redondo).
co-r{mo-ko ‘'grande -gordo -abs (carne gordal.
erp n 12 = 7pé-pl ‘'otro -largo-delgado-flexible-
objeto’ (otro objeto largo, delgado ¥
flexible),
po-tdkoe ‘'otra -cabeza'.
pé~-no-e-ko-e 'otro -hombre -dur -abs -enf!
{otra persona).

erp n 13 = katir{-ri-ki-ko-e ‘'pronto -aum -dur
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-abs ~enf' (muy pronto).

crp n 1b = b{ro-ki-ko-e ‘'viento -dur ~ahs
-enf' {(viento persistente).
orp n 15 = esond-ko-e ‘'puerta -abs -enf (puertal.

more ko-e ‘aflo -abs ;enf' {afio},
erp n 16 = néri-ki-ko-e ‘'ahors -dur -abs
-enf' (ahora ml mo}.
néri-ki-ni ‘'ahora - .r -incom' (ahora).

erp n 17 = yoto=é 'n che -enf' (noche).
b.2.1.4. El fundamento del nombre

b.2.1.4.1. Paradiguma tagmémico del fundamento

del nozbre

fund n 1 = {+Base:r sus 31 +Pv fund 1:5201}
fund n 2 = {+Base:r sus 32 +Fv fund 2:5202)
fund n 3 = {+Bage:r sus 33 +Pv fund 3:5203}
fund n & = {+Base:r sus % +Pv fund 4:52041
fund n 5 = {+Base:r sus 35 +PFv fund 5:5205}
fund n 6 = {+Base:r sus 36)

fund n 7 = {+Priviafijo vbl 5130/Atr:afijc vbl

5120 +Base:fund n 1-6 Res])
fund n 8 = {+Base:r sus 37}

8
fund n 9 = {+Base:fund n 1-6 Res/8 +Cpt:fund
n 1-6 Res/8}



Baure

B1

4.2.1.4.2. Ejemplo de paradigme del corazdn

fund
fund
fund

fund

fund
fund

fund

fund

fund

b.2.1

h.2.2

k.2.2

loe 1

loc 2

del nombre

nl= pé-rl ‘tediflecio -fv-fund-1' (edifiocio).

n 2= bf-ro t'viente -fv-fund-2' (viento).

n 3= se-ré ‘camote -fv-fund-3* (camote).

nki = sSo-ra ‘'palaa-cusl -fv-fund-4' (es-
pecle de 4rbol de palma).

n 5= f{-no tagua ~fv-fund-5' (egua).

n 6 = na ‘hueva‘.

n ? = ko-tipo- ‘'con -blanco' ({(blancoc}.

no-ydno- 'no -andar' (no andar).

nés= -mo 'tela'.

n 9 = -g-ar ‘'pequefios-pedazos -1{quido®
(rocfo).

~poé-wo ‘'pldtano -lugar' (platanal).

.5. La rafz del nombre (Ver L.l.L)

. El loeativo

1. Paradigma tagmémioo del locativo

= {+Gen:8110/afijo vbl 1000 +Basestm n 1
+(Cptsr sus 37 [pil] /Dir:8250-8260)
£PL:B220 +L:8270}

= {+Gen:afljo vbl 1000/Priv:5130/AtT: 5120
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+Basestm n 2 +(Cptir sue 37 [pil/Dir:
8250-8260) +P1:8220 +L:B270}

loec 3 = {+Base:stm n 4-6 (Cpt:r sus 37 [pil/
Dir:8250-8260) =+PL:8220 +L18270)
loc 4 = {+Base:n 11-12/pro l/cor n 6 (ani-/api-)

+L:8270}

b,2.2.2. Ejemplo ds paradigma del losative
loc 1 = ni-&fro-nebe-ye 'ml -hijo -pl -en'
{en mis hijos}.
e~k{s-api-ye ‘'no-posefdo =-ojo -debajo -en'

{debajo del ojo).

log 2 = ni—toéro—ye ‘mi -campe -en (en mi
CEmpo) .

loec 3 = yaéér—eki—ye tcanca ~dentro -ent
{dentro la canca).

loc b = iyfnoekonobinebe—ye 'enseflar-ag-

nosotros-pl -en' {en nuestros profesores).
aréwono-ye ‘volar-asg -en' (em &1).

anf-ye ‘tarriba -en! (arriba).
4.2.3. El pronombre

4.2.3.1. Paradigma tagmémlico del pronombre

ElL pronombre personal
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pro 1 = {+Gen:1000 +Base:r sus 36 (ti)}

El pronombre demostrativo

pro 2 = {+Base:r sus 36 (tl) +Gn:B8280
+Dlstancla:18290]

pro 3 {+Base:r sus 36 (no} +Cn:B282 +

Distancla:82901}

L.2.3.2. Inventario del pronombre

El pronombre personal

Pro 1
sing pl
1 nti bty
2 pit{ yity
3 fem | ritt ,
s noti
3 masc rati

Cuadro V. El pronombre personal

El pronombre demostrativo
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Pro 2 Pro 3
sing 7l
fen mnasc
presente ti te
proximo tin ten nen
distante t16 tec nec

Cuadro VI. El pronombre demostrativo

L.z.hk., El afijo del sustantivo

Clase inflexional 8100 de prefijos del
sustantivo (Ver también 4.1.5, el afijo del
verbo, Clage inflexional 1000).
Clase 8110 Indefinido
8111 -e Indefinido, no-~posefdo

Clase de prefijo del corazdn del sustantivo
{Ver prefijos del verbo 5120 y 5130).
Clase 8200 de sufijo inflexionado (Ver también
sufijos del verbe 1220, 1230 y k272).
Clase 8210 Origen
8211 ~po t'hecho de' (procede de)
Clase 8220 Plural
8221 ~nebe Plural



Clase
Clage
8251
8252
8253
825k
B255
Clase
8271
Clase
Clase
8281
6282
Clase

8291

8292
Clase
Clase
7211
Clase
7221
7222

85

8250-8270 de sufijcs locativos

B250 Direceionsal

-ani ‘arriba',

-apl ‘'debajo’'.

-5a 'a la orilla de'.

-kl ‘tdentro de'.

~peki tencimsa de'.

8270 Locacidn

-ye ‘'en, a, donde'.

8280-8290 de sufijos del pronombre

8280 Género

-1 Peminino

-e Masculino

8290 Distancia

-no Prdximo, cerca de la persons a
qulen =ze habla

-¢o Remoto, lejos

7200 de sufijtos del tema del sustantivo

7210 Agente

=-no Agente, allenable, nominalizador

7220 Nimero del ser

~er Singular del ser

=no Plural del ser
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Clase 7230 Cueslidad
7231 ~-pl Cualided, el sufijo ‘*-dad’.

Clase 6200 de sufijos del cuerpoc del sustantivo
(Ver tamblén sufijos del éuerpo del verbo 4210,
L2600, 4270 y 1210).

Clase 6210 Nominallzador
65211 -atl Absoluto, nominalizador
6212 =-ri Subordinsdor, nominalizador
Clases de sufijos del fundamento del sustentlvo

(Ver sufijo 5200 del corazdn del verba),

4.3. El adverblo
4,3.1. El adverbic inflexionado

4.3.1.1. Paradigma tagmémico del adverbio

adv 1 = {+Base:r adv 1 <Distanclatafijo sus
8291 /(+Abs:afijo vbl 8271 <Aumsafijo
vbhl 4211/Distenciasafijo sus 8290)}

adv 2 = {+Bage:y adv 2 z{+Abssafijo vbl 4271 +
Enfeafijo vbl 1210)}

&
<
L
It

{+Bagesr adv 3]}

4.3.1.2. Ejemplo de parsdigma del adverblo

adv 1 na-n 'all{ -prdximo' (allf).
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na-ka-ka ‘'allf -abs -aum' {allfl).
na-ka-sc 'allf{ -abs -remoto' (allf).
adv 2 = ne ‘'aqui' (presente con el relator).
ne-ko-é 'aquf -abs -enf' (aquf).
adv 3 = noy 'all{, una corta distancla del relator
¥ de la persona dirlgida, al alcance del
ofdo' (a1lf, al alcance del oldo).

4.3.2, La rafz del adverbic
radvl= n ralif',

radv 2 = ne ‘aguf'.

r adv 3 = noy ‘'allf’.

La derivacion de las sigulentes clases de
palabra no se la puede determinar en su
totalidad. La reaparicidn de secuencias
fonoldgicas parecidas a los afijos de las
claseg precedentes de palabras, son numerosas;
nc obstante, aguellas secuenclas difleren en
funcldn y sentido con relacldn a estos afljos.
Por ello, se ha prescindldo de tales semblanzas,
presentando en las formulas, solamente las

derivaciones comprobadas.

L.h. La palabra de_ tiempo
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4.4.1 La palabra de tlempo inflexlonada

L.4.1.1. Paradigma tagmémico de la palabra
de tlempo

t 1 = {+Base:r t 1}

t 2 = {+Base:r t 2 zIncomsafijo vbl 1221}

h.h,1.2. Ejemplo de paradigma de la palabra

de tiempo
t 1= rom ‘ahora-mismo'.
t 2 = berd-ni ‘'ya -incom' (ya).

hoh.2, La rafz de la palsbra de tiempo

rtl= rom ‘shora-mlsmo'.

rt2 ber ‘tya'.

4.5. El modificador

h,5.1. EL modificador inflexlonado

4.5.1.1. Paradigma tagménmico del modificador
mod 1 = {+Base:r mod 1]
mod 2 = {+basesr mod 2 zxIncoms:afljo vbl 1221}

Inventario del modiflcador
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Procl{tica Encl{tica | Palabra
acentuada
Mod 1 moeh ‘cierta- |ené ‘enf' | todri 'cond!
nente*
Mod 2 hin-nl l'opt- bidro-ni
incom' *desid -in-
com'
nerén-ni
'hab -incom®
Cuadro VII. El modificador
b.5.2. La rafz del modificador
mod r 1 = moeh ‘'clertamente!';
enc Enfitico; todéri Condleional.
mod r 2 = hin Optativo; blarc Desiderativo;
nerén Habitual.
4.6, El conectivo
L.6.1., El conectivo inflexionado
L.6.1.1. Paradigma tagmémico del conectlvo
en 1l = {+Base:r ¢n 1}
en 2 = {+Base:r cn 2}
en 3 = {+Base:r e¢n 3 =Incomiafijo vbl 1221}
on &t = {+Baseipro 2 (ti) +Inst:afljo vbl 3220

+Enfiafijo vbl 1210}
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L.6.2, Inventario del conectivo
en 1 = napir{ ‘'también'; ikdrek ‘por-
aquella-razdn.,
hérokX ‘mientras-tanto!.
Juntamente con estos conectlivos de la clase en
1 oourren tres palabras espaficles adoptadas:

boén 'blen'; kardw ‘caramba'; ay 'oht.

cn 2 = koéé ‘'porque's kxodhko ‘'para-que'.
en 3 = apd-ni 'o -incom' (o, ni).

en b = ti-w-é ‘'esp -inst -enf' (pero).
en 5 = acé-w 'y -inst' (y).

4.6.3., La rafz del conectivo

cnr 1 = napirf{ ‘'también®.
en r 2 = koé¢ 'porque'; koehko ‘'para—que',
ecnr 3= apo 'o'.

h.,7. La palabra onomatonéyica

onom = émbersr ‘'imitacidn del balido de la ovejsa'.
tétorekow ‘'imitaeldn del santo del gallo'.
wlwakow 'imitecldn del ladrido del perro!.

wéyar ‘'lmltacidn del mugido de la vaca'.

4.8. El proclitico interrogativo
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k.B8.1. El interrogatlivo inflexionado

L.8.1.1. Paradigma tagmémico interrogativo

ig 1 = {+Base:r ig 1-2 +(+0 depiafijo vbl 1010
+5 dep:afijo vbl 1010} }

ig 2 = {+Base:r ig 1-2 +S dep:afijo vbl 1010}

1g 3 = |{+Base:r i1g 1 +Incom:afijo vbl 1221}
tVal:aflijo vbl 1231}

.8.1.2. Ejlemplo de paradigma interrogativo

ig 1 = ko-ro-pi ‘ipor-qué él -usted?'
{iporgud...usted...81%).

ig 2 = amo-no 'ipor-qué-no ~ellos?"

g 3 = ko-ni-& 'quién -incom -bien?'

(blen, cquién?).

L.8.2. La rafz del interrogativo

r ig 1 = ko- ‘'ipor-qué?, iquién?, iqué?'.

rlg 2 amo- ‘'ipor-qué-no?'.

4.9, La partfcula

L.9.1. La partfcula proclfitica relativa

rel = ka ‘'lo-gque’.

4.9.2. La part{cula prociftica limitativae
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lim = to 'elt,

4.9.3. La partfeula enclftica *de ofdas’

d o hl ‘'se dice'.

4.9.4. La partfouls de vacilacidn
vac = ha Vacilacidn
Hl tagmema +Vac:part vac/pro 2 puede

interrumpir cualquier conatruccidn en todo nivel.

4.9.5. Inventario de la partfcula negativa

neg 1 = 6nka ‘no!'

neg 2 = ndka ‘ausencia'.
nheg 3 = pordk ‘'nunca'.

neg 4 = berdk ‘nunca’.

neg 5 = wokow 'todavia-no'.

4.9.6. La part{cula 'acuerdo'

4.9.6.1. Parsdlgma tagmémico de la particula

'acuerdo!
acd 1 = {+Bases:r acd 1}
acd 2 = {+Base:r macd 2 +Incom:afljo vbl 1221}

4.9.6.2. Inventario de la particula 'acuerdo’

acd 1 hah tefv,

t
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acd 2 héni ‘conforme’.

I

4,9,7. La particula de saludo

4,9.,7.1. Paradigna tagmémico de la partfcula

de zaludo
sal 1 = {+Base:r sal 1}
sal 2 = {+Base:r eal 2 zIncom:afijo wvbl 1221}

b.9,7.2. Inventario de la partfcula de saludo

sal 1 nte 'hola'.

sal 2 haré-nl ‘'cdmo-le-va -incom' {éicomo
le vat).

4,9,8. La partfcula auziliar

sux 1 = f{ta ‘continuar’,

aux 2 Sta 'acabar'.

i}

5. La merfofonémica

5.1. Variscidn determinada fonologlcamente

5:.1.1. Variaclones de la voeal

1 ~ e inmediatamente después de o: =-ron fpadre
(0 madre)'; moéron ‘no-padre (o madre)'
{huérfano).

1 ~9 Inmediatamente después de at =171 ‘enf';
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niydénope?i ‘'ye-voy-a-andar-enf' (yo
voy a ander).

Vi ~ ¢ lnmediatamente antes de Vi: ri=- ‘tella';
-{pilkow ‘'asustarse'; ripikow fella-
esta-asustadat,

ay en el sufljo del tema de un verbo, ~ e
inmediatamente antes de ny, r o ¥y
-hidosa ‘'esperara-a'j; -rl ‘ella‘;

-nféoseri ‘'la-esperara-a-ella'.

£.1.2, Variaclilones de la conscnante
Cv- {excepto ri-) ~ C- =anteg de a, e u o3
ro- 181'; -dcéikopapo ‘'yendo-a-
wisitar'; ricélkopape ‘'él-va-a-visitar!.
Un prefiljo clvl— ~ 9= inmediatamente antes de
€1V1 que ocurre en la posicidn inicial
de un tema: ni- ‘'‘yo'; -nfkow ‘fcomer';
nfkow ‘yo-como'.
Nes ‘carne' = =e3 después de una consonante
en pcsicién intermedisa dentro la
palabrs ~ nes en gualquler otra partes

t{porekes 'carne-de-gallina',

5.2. Variseldn libre
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5.2.1, Variaclones de la vocal

Vy%V; ~ Vy cuando V; es a o i: notdra?acikewor ~
notdéraéikowor ‘'ellos-lo-encontraron-a-
él-en-un-lugar-extrafio'; nibéyi?inowapa ~

nivéyinowapa 'tengo-hambre’.

£.2.2. Varlaclones de la consonante

CgVCg~ ~ Calz- al prinecipio de la palabra ¢ en
una s{labs intermedla no acentuada:
~CgV ~ =Cg en una s{laba flnal, cuando
Cg eg una consonante continuada © €3 una
oclusiva que no sea 7: plsidp ~ psidp
‘entra usted'; hénoko ~ hénck ‘'bueno!,

0101 ~ C1 cuando C1 es T o n eh una agrupacidn de
consonantes idéntlcas dentro de una
palabra, o entre dos palabras:
ber repén ~ ber epén ‘'ya murid'.

Im ~n y nr ~r: ber niki?inowapa ~ be nikf?ino~
wapa 'ya yo—quiero'.

W ~ b antes de -1 en una 1ista arbltrarlia de
palabras: nawindn ~ nabindén ‘mi-marido’.

wWo- ~ be- en una lista arbitraria de palabras:

wordplkowor ~ beraplkowor ‘ya-vino-&l',
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5.3
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Variacidn determinsda greméticslmente

kIhdbl 'olla' = =kéhebl cusndo maniflesta el

5‘1"‘"

tagmema Base de n 1 ~ kihébl en cual-

guier otro caso.

Variacidn determinadsa lexicogréficamente

kahdw ‘'vensdo' = kshéh- antes de Nes ‘'sarne'

v

-c0

kO~

~ kahdw en cualquisr otre caso: kahdbes
*venado-carne'! (carne de venadol,
*Instrumental' = =ci- inmediatemente antes
del afijo del verbo 1000 ~ ~6o en
oualquier otro caso: rémonikosibi
' su~amor-a~-nosotros'; rémonikoéowapa
'eg=gu~amor'.
Absoluto = <ki- inmediatamente antes
de loe afijos del wverbo 1003-1004 o
1006 ~ -ko en cuslquisr otro casoi
yikfnokir tustedeg-le~mlran-a=-élt;
nonfkodero 'ellos-van-a~comer'.
Atributive y mO- Privativo = ka- y ma-
en una lista arbitraris de nombres
inflexionadog, y de fundamentos de
verbog y nouwbres ~ ko- y mo- res-

pecilvamente en cualguiey otro cago:



kawéron ‘con-casa-ag' (tenlendo una
casa); mabe 'no-hablar' (mudo);
-koéyon ‘oon-aspesa'’ (tenlendo una
esposa); moddkokino ‘'no-estdmago!
{sin corazdn).

Imo~ Causativo = 1- en una lista arblitraria de
fundamentos de verbo ~ imo- en cualquier
otro caso: noépinen 'ellos-les-hacen-
hulrt; pimokdtorekowor ‘'usted-le-hace-
trabajar'. (Ver también 5.1.1)

-I- Duradero = -~ki~ en una lista arbltraria de
cuerpos del verbo y del nombre ~ -1~
en cualquier otro caso: hfrikiko
‘slga-sentado'; ponoédko !siga-sembrando’.
Ver también 5.1.1}

-Pl ‘'segunde persona singular del objeto
dependiente' = ~b;,en una lista
arbltraria de verbos ~ =-pl en cualquier
otro cmso: rohfnokopabli 'él-le-va-a=-ver

-a-usted'; nibidpapl ‘yo-le~voy-a~sacart.

E.5. Heduplloacidn

red 1 = reduplicacidn de la aflaba que precedes

morfri ‘oomején'.
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red 2 = reduplicacidn de las dos sflabas que

preseden: sdrisdri ‘'buho!,





